



ISSN : 1771-2742

2025年5月7日 法国版 总第854期

赠阅

KAN ZHONG GUO (Regards sur la Chine)

www.kanzhongguo.eu

Tél : 06 24 45 00 23

法国或禁止15岁以下青少年使用社交媒体

【记者周晓天报导】近日，法国前总理阿塔尔 (Gabriel Attal) 与儿童精神病学家鲁福 (Marcel Ruf) 一起，在法国《费加罗报》上联合发表了一篇评论文章，呼吁对青少年大量使用屏幕的现状实施紧急限制措施。未来法国政府或禁止15岁以下未成年人使用社交媒体。

据悉，该评论文章发表于法国总统马克龙 (Emmanuel Macron) 委托学术委员会撰写的《儿童与屏幕》(Enfants et écrans) 报告发布一年之后。文章中提到的紧急措施主要包括以下内容。

年龄验证

模仿成人网站限制观看年龄的做法，对社交媒体网站设立年龄验证措施，禁止15岁以下青少年访问和使用社交媒体。

数字宵禁

在晚上10点至早上8点期间设置数字宵禁，禁止15至18岁青少年在该时段使用社交媒体。针对该年龄段的用



(123RF)

户，评论文章建议社交媒体在使用30分钟后“转为黑白模式至少一小时”，以降低对青少年用户的吸引力。

限制社媒使用时间至一小时

文章提出，未成年人使用社交媒体的时间应限制为一小时。与此同时，法国国民议会已成立了一个调查

监管机构识别哪些数字产品更容易让人沉迷。

“数字成瘾”面谈评估

在初一 (6ème) 和高一 (2nde) 阶段开展“数字成瘾”面谈评估，判断青少年使用数字产品的情况和潜在成瘾问题。此举有助于学校和家长的及时干预。

建立与使用屏幕相关的心理健康基金

前总理阿塔尔和儿童精神病学家鲁福还建议，将社交平台在法国获得收入的2%投资于心理健康研究和治疗项目。

采取更严格措施

鲁福在接受法媒采访时表示，自己之前对社交媒体一直采取较为宽松的态度，但在接触过上网成瘾的儿童后改变了这一观念。他意识到必须采取更严格的措施，才能避免儿童受到社交媒体的危害。

鲁福呼吁应给孩子划一些界限，

关闭虚拟世界的大门，让他们回归家庭生活。他同时提出不应责怪父母，并建议父母除了禁止孩子上网，还应关注孩子们在屏幕上观看的内容，与其保持沟通。为了让孩子更好地接受上网限制，鲁福还建议给予他们一些自由空间，尤其是在周末。

事实上，除了鲁福以外，其他儿童精神科或儿童心理专家也提出了禁止青少年使用屏幕的观点。在前总理评论文章发表的同一天，法国五家学术团体也呼吁，禁止6岁以下的孩子使用屏幕，因为这会长期影响孩子们的健康和智力。

心理学家德·卢斯 (Karine de Leusse) 在欧洲一台表示，无论从屏幕的技术还是内容而言，即便是所谓的教育性的内容，都不适合孩子们正在发育的大脑。造成语言能力发展迟缓、注意力或记忆力下降等问题，屡见不鲜。此外，一些信息不再是父母传递给孩子，而是直接由ChatGPT、谷歌等平台传递给孩子，对家庭教育也造成了影响。

→ 下转第5版

扁康丸 傳統醫學奇蹟！

使全球16萬鼻炎、哮喘、皮膚病和肺部疾病患者恢復健康

獨特的扁康療法

第一階段：
強壯扁桃體
清除肺部積熱

第二階段：
肺功能恢復

第三階段：
鼻炎、鼻竇炎康復
哮喘、支氣管炎康復
肺炎、重症肺病康復
濕疹、過敏性皮炎康復



徐孝錫
院長
扁康丸創始人
韓國名醫
五十年
呼吸系統
疾病的權威

分享

女兒先天性皮膚過敏明顯好轉

美國紐約趙女士的女兒，7歲：

我女兒出生於2014年7月，那時就有濕疹，皮膚乾燥，從來不會出汗。鼻炎嚴重，一擤鼻子就流鼻血，對花生、杏仁等堅果過敏，聞到花生、杏仁的味道都會呼吸困難，不小心碰到一點兒就大片起疹子。手腳皮膚又紅又腫，奇痒難忍。白天遊笑得動勁抓癢的實在受不了就縮地板，晚上女兒睡得哭鬧不停，夜不能眠。服用西藥後，女兒出現嚴重嗜睡現象，皮膚過敏也沒好。我在報紙上一直關注扁康丸的廣告和分銷，考慮了大約三年，終於在2018年8月買了第一瓶扁康丸。女兒服用後很快就出現了排毒現象，四肢皮膚又紅又腫，奇痒難忍。白天遊笑得動勁抓癢的實在受不了就縮地板，晚上女兒睡得哭鬧不停，夜不能眠。我們夫妻倆輪流陪她扒到天亮；到第四個月時，女兒睡得好了；服用了到第七個月時，她皮膚過敏減輕了，四肢的皮膚開始好轉，排毒反應也不那麼厲害了，長出新皮膚來了；到第八個月時，女兒會出汗了！女兒在服用扁康丸期間只出現過一次感冒發燒，四天就好了。後來她個子長得和同齡小朋友一樣高，天天樂呵呵的去上學。我們全家都有信心：扁康丸能為女兒恢復健壯！

幾十年的哮喘消失了 聲音洪亮

加拿大溫哥華傅女士，82歲：

我在15歲之前就有哮喘，經常感冒，由於長期使用西藥，導致說話稍微一點就會聲音沙啞，甚至發不出聲音來。2013年做CT檢查顯示肺部有個1.5厘米的空洞，積滿了痰，肺活量非常低，每天都得用大剂量的西藥止喘，否則就不能呼吸。睡眠也不好，肺部的那個空洞發展也很快，到2016年底，已經超過3.8厘米。醫生說：您的肺就像失去彈性的橡皮筋一樣再也無法恢復了。西藥無法醫治，以後的日子我將在痛苦中度過。在報紙上看到了扁康丸的廣告，在沒有任何選擇的情況下決定試試。第一個月覺得呼吸稍微好些；接下來大約服用到第二瓶時，一處出現呼吸困難，排痰很多，因為已經了解到這是正常的治療過程。雖然有些辛苦，還是堅持服用，服用到第五個月時，明顯感覺到呼吸暢了，停用了一多個星期，只吃扁康丸。2017年4月去做CT檢查時顯示：肺部的空洞明顯變小了。現在我連聲帶氣都沒有氣管炎了。有時候喉嚨感覺不舒服，大約半天或者一天就得改善。目前我持續服用扁康丸，感覺呼吸系統比較強壯了，也體會到自己的免疫系統才是最重要的。很感恩扁康丸幫助我強化免疫系統與呼吸系統，並脫離疾病的侵擾！

根據傳統韓醫學理論，肺為五臟六腑之首。徐孝錫院長發現：「肺部積熱」導致了鼻炎、扁桃體炎、支氣管炎和皮膚病等疾病。扁康丸徹底清理肺部積熱，從根源上解決了哮喘、鼻炎、皮膚病、重症肺病等呼吸系統問題。

敬請周知

自2020年初出現全球疫情，顧客每購買一大瓶扁康丸，會多贈送一小瓶扁康丸。

目前情況發生了很大變化，因而從2025年4月1日起取消額外贈送。祝大家身體健康！

高齡老人肺氣腫肺纖維化 不再經常住院

臺灣曾小姐的父親，93歲：

我父親有50多年的吸烟史。他呼吸困難，一直服用西藥，還被確診為肺氣腫和肺纖維化，經常住院。父親還有心律不齊、冒險倒流、皮膚幹癢、抑鬱症等很多症狀，每次住院我們母女二人都是忙前忙後，身心俱疲。2019年7月我在網上看到扁康丸的廣告，就馬上買來讓他服用。服用第一瓶時，白天就不怎麼躺在床上了，我想應該是扁康丸讓他氣力好一些；服用到第四瓶時，能明顯看到他氣喘狀況減輕；服用到2020年1月，他竟然長出了黑色頭髮；服用到同年8月，他精神更好一些了；一直到2021年2月，這期間很少感冒，沒得肺炎，也沒有因氣喘去住院，他能自己去洗手間了，經常去外面走走。3月份他不小心摔倒，跌斷三根肋骨住院治療，出院後一直昏睡，連續十天都不怎麼吃東西，但仍繼續服用扁康丸，出乎意料的是父親竟然好起來，胃口也好了。真的要感謝扁康丸！父親的體質越來越好。

更多見證請上網查看！



三大国有航班继续亏损 幸福航空停飞 中国多地国际机场空荡荡

【本报综合报导】近日不少大陆网友发视频披露，曾经喧嚣热闹的中国各大机场，现在冷清得像个空城，令人吃惊。

例如，4月27日，有博主拍下了上海虹桥机场的现场画面，曾经热闹的航站楼，如今一片冷清。

4月26日下午2点，也有网民拍摄到上海浦东机场的场景，候机楼空荡荡，免税店几乎全部关门。

4月24日，西安咸阳国际机场国际出发候机室也是空无一人。

4月21日，一位博主拍视频说，现在的新疆地窝堡机场（天山国际机场）无比冷清，所有店铺都关门了。

4月11日，有博主拍视频表示，北京首都机场出境免税店非常冷清，“人流量真的少多了啊，出境的免税店冷冷清清，没什么人，全是店员，跟以前比差远了，而且很多免税店都关了”。

中国三大国有航班连年亏损

北京当局从去年以来，连续扩大单方面免签政策范围，但无法吸引大量西方游客来中国，再加上国内的营商环境日益恶化，外资大量撤离中国。

而中国航空运输业除了在国内面临高铁竞争加剧，在国外也面临地缘政治纷争带来的冲击。

2024年以来，海外多家航空公司暂停或无限期取消与中国之间的航线，其中包括英国维珍航空、文莱王家航空、澳洲航空、波兰航空、北欧航空等。与此同时，中国三大国有航空公司连年亏损。

中国三大国有航空公司最近公布的2024年业绩数据显示，连续第



左图：2025年4月27日上海虹桥国际机场航站内场景。/ 右图：4月11日北京首都机场航站内场景。



五年录得亏损。

中国国际航空今年2月27日发报告称，2024年归属于股东的净亏损为2.3亿元（人民币，下同），而2023年亏损10.4亿元，2022年亏损390亿元；中国南方航空报告称，2024年亏损17.7亿元，而2023年亏损41.4亿元；东方航空报告则称，2024年亏损42亿元，而2023年亏损81.7亿元。

虽然中国国内航空运力高于2019年，但由于疫情旅行限制直到2023年初才解除，中国恢复国际航班的速度一直慢于世界其它地区。

全球航空业在2023年恢复盈利，但中国南方航空、国际航空和东方航空在

疫情后仍难以恢复收支平衡。

中国幸福航空停航

临近五一假期的时候，中国主要运营国产飞机的幸福航空，突然取消所有航班，之前还被爆欠薪九个月，有的飞行员去送外卖，还有空姐卖爆米花自求生路。

一位幸福航空的一线飞行员发视频表示：“三年来我们没有收入，我们没有社保，我们不得不去送外卖，摆地摊开滴滴来补贴家用，孩子交不起学费，老人吃不起药，这三年来由多少像我一样的家庭分崩离析。”

有幸福航空的财务人员对媒体

证实，幸福航空停飞航班的原因是“公司没钱飞了”。

近两年来，幸福航空官司缠身，还被法院限制高消费。2024年1月，有媒体报道，幸福航空2024年在审理中的案件有66个，近半数案件的案由是“劳动争议”，飞行员、空乘、地勤等多个岗位的员工被拖欠工资。

幸福航空员工柳先生表示，公司目前已拖欠他近10个月的基本工资，一年多的社保，两年多的公积金和养老金都没有缴纳。“除了这些，还有取暖费，高温费，就更不知道欠了多少。”

幸福航空员工王女士表示：“2020年开始公司断断续续地发工资，有时候是间隔一个月，有时候间隔两个月。当时我们的小时费跟底薪都发，到2021年开始陆续拖欠小时费。”王女士透露，现在每隔几个月或者是半年才发一次工资，公司员工每个人的情况都不太一样，老员工拖欠的时间会久一些。

幸福航空成立于2008年，是中国的一家支线航空公司，由中国航空工业集团和东方航空合资成立，成立初期规划主要是支持国产支线飞机运营。2021年主运营基地由天津变更至西安。

北京中日友好医院 爆桃色事件

【本报综合报导】近日，北京中日友好医院一医生出轨事件持续发酵，引发关注。

该医院的胸外科副主任医师肖某被实名举报出轨多人，包括医院护士、护士长及其他多名医务人员。该医院于4月27日发布通报称举报属实，将肖某开除党籍，并解聘。

在一天前，网络热传一份长达9页的实名举报文件。举报人是他的原配妻子，目前是北京医院眼科副主任医师。

根据举报材料，2019年2月，肖某与该院胸外科护士长石某慧存在不正当男女关系，后在短短三个月的时间内两次为肖某怀孕，两次均流产。后被石某慧的丈夫捉奸后，肖某写下保证书。

2024年，肖某又出轨泌尿外科规培住院医师董某莹。为留住情人，肖某动用关系违规推迟董某莹的规培调岗。甚至有一次在董某莹手术失误被护士“白了一眼”后，肖某直接抛下麻醉患者，与董某莹走出。导致已麻醉的患者被搁置40分钟，生命体征一度告急。

2024年9月，董某莹怀孕。肖某和董某莹二人开始同居，并计划建档生子。10月肖某提出与原配离婚。

举报信中还爆料肖某与其他多名员工的不正当关系。为了证实举报内容的真实性，举报人附上了大量录音、截图、航班记录等证据。

有知情人爆料，涉事的情人董某莹的母亲是北科大院长米某莉，父亲是中治党委副书记董某辉。董某莹属于跨专业转入医学，其父母都利用职权为其发表医学论文署名。

李铁1.2亿贪污案终审判决 20年刑期维持不变



中国国家男子足球队前主教练李铁(Getty Images)

任。李铁当庭表示认罪悔罪。法庭宣布择期宣判。

李铁被咸宁市检察院指控，在2019年至2021年期间，他利用担任中国国家男子足球选拔队主教练、中国国家男子足球队主教练职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件，为相关单位和个人在球员入选国家队、赢得比赛、签约俱乐部等事项上提供帮助，非法收受贿赂总额高达5089万元（人民币，下同）。

2017年至2019年期间，他利用担任卓尔俱乐部总经理、主教练职务上的便利，为华夏俱乐部在球员转会、赢得比赛等事项上，先后收受华夏俱乐部2675万元。

2015年至2019年期间，李铁先后在华夏俱乐部、卓尔俱乐部任职期间，为赢得比赛或获得有利比赛结果，向相关人行贿追责达3905万元。

中国大批企业 欠薪引讨薪潮

【记者李木子综合报导】自由亚洲电台4月29日报导，中国经济下行，再加上美国对中国产品祭出高额关税，内外夹击下，近期在社交平台频繁出现大陆各地拖欠薪资、员工讨薪和罢工争取权益的案件。

4月24日，湖南道县广新运动用品有限公司数百名工人罢工，抗议公司关闭工厂对工人不赔偿。

有员工反映，公司长期未依法缴纳社保，且去年9月后以“达到退休年龄”为由解雇50岁以上的女员工，未支付经济补偿或协助办理退休手续，涉及人数达百余人。

4月27日，中国FPC柔性电路板龙头企业上达电子四川遂宁的工厂工人集体罢工，抗议公司长期拖欠工资及社保。

有工人透露，公司从今年以来未发放工资，社保更是从2023年6月起便未缴纳。而这并非是上达电子首次拖欠薪资。

早在去年5月就有四川自媒体披露，上达从未履行准时点发工资的承诺，而且长期出现拖欠工资的问题，不少员工对此不满。

重庆解放碑地王广场2077赛博城市项目加固改造工程也传出欠薪消息。4月26日至27日建筑工地闹哄，多位工人连续两天到工地以及当地派出所讨薪。

4月28日，陕西也有十几位农民工在西安团结村的一个项目部讨薪，据员工表示，从2月份到现在未发工资。

而4月25日，内蒙古通辽市金丝御园小区也有多位建筑工人聚集在楼顶上试图以“跳楼”讨薪。

燃油和供暖或大幅涨价 德将加入EU-ETS 2

【记者清仪报导】德国政府已决定自2027年起加入欧盟新的碳排放交易体系EU-ETS 2，将“二氧化碳价格”交由市场决定。这一举措旨在通过市场机制推动减排，但也可能对燃油和取暖成本显著上升，尤其对低收入家庭影响较大。

所谓的“二氧化碳价格”是2021年开始在德国实施的政策，人们要为使用传统化石能源所排放的二氧化碳碳费用，比如燃油、天然气等。政府意在用收费的方式促进个人和企业减少排放，促进环保。缴费的收入将流入气候和能源转型基金。刚开始实施时的价格是25欧元/吨，这使每升的汽油和柴油成本增加了至8欧分。二氧化碳的价格每年都在涨，今年的价格达到了55欧元/吨。2026年将涨到65欧元/吨。

目前，所有化石燃料排放的二氧化碳定价仍由政府制定。但2027年起，将实施一项名为“EU-ETS 2”的改革：二氧化碳价格将不再由政府制定，而是通过欧洲配额交易体系交给市场，根据供求自由交易，在整个欧盟范围内统一制定。交通能源企业和供暖企业每排放一吨二氧化碳需要上缴一个配额，企业按需购买配额。然而，如果价格上涨过快，欧盟可以通过发行更多配额进行干预。

根据媒体《图片报》获取的欧盟委员会的一封内部电子邮件，2027年欧洲二氧化碳起始价格将仅为每吨30欧元。在回应媒体《图片报》的询问时，欧盟委员会确认，其内部模型计算得出2030年二氧化碳价格为每吨60欧元。但现实价格还是将遵循交易市场的行情。

民间专家们对未来二氧化碳价格走势的预测差异很大，对2030年



德国柏林A100高速公路满是汽车。(JOHN MACDOUGALL/AFP via Getty Images)

的预测在48至300欧元每吨不等。荷兰能源智库ClearBlue Markets预计，2027年欧洲二氧化碳价格将达到每吨55欧元，但到2030年将升至每吨105欧元。

二氧化碳价格对普通消费者的影响主要集中在油价和取暖两个方面。二氧化碳价格上涨的话，将会带动油价和暖气价格一起上涨。随机调查显示，大多数德国居民对这个新体系以及二氧化碳价格对取暖费用所造成的影响并不熟悉。二氧化碳价格大幅上涨的话，供暖成本可能会大幅增加，尤其是那些能源效率等级

低，且使用老旧燃油和燃气供暖系统的房屋。而恰恰是低收入人群大多居住在老旧房屋，无力承担使用新型能源房屋的房租，或是对现有房屋进行能源改造。这些人很可能是受到最大冲击的人群。

莱布尼茨欧洲经济研究中心(ZEW)主任、同时担任欧洲经济委员会主席的阿希姆·瓦姆巴赫(Achim Wambach)教授在接受媒体采访时表示：如果二氧化碳价格上涨至每吨200欧元，那么一个使用天然气取暖的四口之家，每年的取暖成本将增加约1000欧元。

为了缓解不断上升的二氧化碳成本，基民盟领导人梅尔茨在竞选和电视辩论中都曾倡导为低收入家庭提供气候津贴，承诺政府将支付每人200至300欧元的补贴。但是在新政府的联合执政协议中，这一点并没有被列入。

据悉新政府已改变计划，打算将二氧化碳税上涨带来的额外收入用来降低电力税和电网费用，以此减少电费来减少居民的负担，同时以此促进民众选择热泵和电动汽车。根据粗略计算，这项措施会为一个四口之家每年节省约200欧元电费。

“符合公众利益的数字技术”。

对于科技公司被曝出售用户数据(例如Facebook的剑桥分析数据丑闻)，霍尔姆斯指出，用户应该提高警惕，并主动了解相关问题。除了提高公众的技术素养，还需要监管机构介入，保障技术的安全性与用户权益。

尽管欧盟已经开始实施《人工智能法案》，但霍尔姆斯认为，要增强公众对人工智能的信任还为时尚早，《人工智能法案》可能离欧盟公民的日常生活有些遥远。他强调，法律与公众之间还需要建立更紧密的联系：“毫无疑问，欧盟是在人工智能领域立法的第一个地区。但问题在于，这些法律还没有真正与公众产生联系。”

相比之下，欧洲公众对科学家和研究人员的信任度最高。霍尔姆斯表示：“所有人在这一议题上的声音都应被听见。技术太重要了，不能只交给这个行业的少数人决定。”他补充道：“归根结底，这是关于我们自己的数据和我们自己的选择。如果我们处理得当，技术会是非常积极的。我们的数字未来必须由人来主导。”

近半欧洲公民不信任人工智能

【记者卢娜报导】一项由调研公司Opinium执行、科技咨询公司Hotwire Global发布，并于4月23日首次与欧洲新闻台(Euronews)独家分享的研究显示，法国、德国、英国、意大利和西班牙公民对人工智能等技术不抱好感。

此次调查采访了来自英国、法国、西班牙、意大利和德国的8000名公民和740名企业高管，话题涵盖人工智能、机器人、云计算等15种前沿技术。调查结果显示，各国公众和企业对科技的看法占比差别基本不大：法国和德国的公民对使用尖端技术的公司持有看法最负面，英国位居第三，其次是意大利和西班牙，相比之下这两个国家的公民对科技公司略微更有信心。

欧洲公众对科技企业家的信任正在下降，而科技行业内部对这一问题的认知却存在偏差。在欧洲五国的受访者中，只有不到一半(46%)支持企业使用新技术。然而，79%的企业却认为公众对他们有信心。

调查显示，公众对前沿科技的



机器人 (RONNY HARTMANN/AFP via Getty Images)

乐观程度比企业主低20%。欧洲公众对科技公司高管的信任度也处于低位，而企业主却认为科技创业者是最可靠的信息来源。该研究还显示，对于没有解释为何使用和以何种方法应用新技术的科技公司，仅24%的欧洲公众表现出信任。

英国上议院成员霍尔姆斯

(Chris Holmes)在接受欧洲新闻台采访时表示：“若没有公众的信任，技术无论有多好也不会被使用。此研究清楚地表明，我们若想最大程度地利用技术机遇，并帮助民众面对技术带来的风险，公众信任至关重要。”尽管霍尔姆斯未参与该调查，但他在本届英国议会的工作重点正是

政府已经成功阻止了最严重的攻击，并控制了其它攻击的影响，但这种威胁并未消失，反而与日俱增。

投资的32.6亿欧元将用于现代化武装部队的加密通信系统，采购新卫星、天线和雷达，以及加强军用和民用网络安全工具，还包括增强在5G、人工智能和量子计算方面的能力。

因数据传输至中国 TikTok遭欧盟重罚5.3亿欧元

【记者黄兴义报导】短视频平台TikTok(抖音的海外版)因违反欧盟数据保护规定，近日再度被重罚。这次的罚款金额高达5.3亿欧元，由爱尔兰数据保护委员会(DPC)开出，主要是TikTok将欧洲用户的数

据传输至中国，且未能提供足够的透明度和保障措施。

爱尔兰DPC指出，TikTok声称未将欧洲用户资料储存在中国，但随后承认，确实在“有限度”的数据传输行为。此外，TikTok也未能清楚告知用户，其个人资料如何被处理，这违反了《欧盟通用数据保护条例》(GDPR)的透明义务。

TikTok母公司字节跳动总部位于北京。尽管TikTok强调其由国际投资人持股，但中国法律要求企业必须配合国家机关的监管，引发欧洲及美国政府对于用户资料外泄与政治操控的担忧。这是TikTok近年来在欧洲遭受的第二次重大处罚。因未妥善保护未成年用户资料，TikTok在2023年曾被罚3.45亿欧元。此次新罚单下达后，TikTok需在六个月内改进其数据处理机制，以确保符合欧盟规范。

欧盟对跨国科技企业处理敏感数据的要求愈加严格。2021年美国电商巨头亚马逊(Amazon)因违反GDPR，被罚7.46亿欧元；社群媒体巨头Meta(脸书母公司)2023年也曾被罚12亿欧元，是欧盟迄今最大一笔数据隐私罚款。

德国拟定应对大规模停电措施

【记者黄兴义报导】西班牙和葡萄牙日前发生大规模电力中断事件，引发全欧洲对电网稳定性的广泛关注，德国也重新检视自身的应急机制。尽管德国被认为拥有世界上最稳定的电力供应系统之一，但政府并不敢掉以轻心。

在首都柏林，政府已规划一项名为“灯塔”(Leuchtturm)的应急计划。这些所谓“灯塔”指的是设于城市各处的应急信息站，由帐篷、电脑、桌椅以及备用发电系统组成。照明和基本供电除了依赖柴油发电机，也配备了太阳能板，在日照良好时可完全靠太阳能维持运作。柏林灾害防护官员凯斯曼(Konstantin Keesmann)表示，这些灯塔在紧急情况下将成为居民获取资讯与支援的主要据点。“民众可以在那里获得饮用水、急救医疗和政府公告等资讯，如果电话网络瘫痪，也能从这里安排救护车接送。”然而，这些灯塔资源有限，并无法满足所有生活所需。例如，目前并不提供手机充电服务，只能提供相关讯息和指引。

在基础设施方面，德国铁路公司(Deutsche Bahn)的电力供应来自独立的“铁路电网”，并具备一定的冗余线路，可保障列车短期内持续运行。然而，其信号设备仍依靠一般电网供电，需仰赖备用发电机运作。

德国三大电信运营商——德意志电信(Telekom)、沃达丰(Vodafone)和O2(Telefónica)均表示，已为短时区域性停电配置了电池备援系统。大多数基站配有电池，能在数小时内维持通信功能。若停电延长，部分地点还能启用移动发电设备。

德国联邦政府强调，目前没有大面积停电的现实风险，但鼓励全民提升能源节约意识，并做好家庭应急准备，以增强社会整体韧性。联邦民防署建议每位居民常备10天的食物、20公升饮用水、急救药品、现金、电池式收音机、手电筒和露营炉具。

西班牙将投资32.6亿欧元建设数字防御系统

【记者卢娜报导】4月22日，西班牙首相佩德罗·桑切斯在新闻发布会上宣布，该项目将投资32.6亿欧元建设一个“数字盾牌”，以抵御每年关键基础设施与服务部门遭遇的超千起网络攻击。

桑切斯解释，该项目是一个总额为104.71亿欧元的工业和科技计划

的一部分，旨在使西班牙今年在安全与国防方面的投资达到GDP的2%。

在这些投资中，桑切斯特别强调了用于建立“数字盾牌”的部分。该盾牌将用于电信及网络安全方面的开发、制造和采购，以确保西班牙的数字安全，保护公民在数字世界中的权利，不受外国黑客的侵害。

桑切斯说：“我以前提到过此事，现在再次强调，希望西班牙人民知道，西班牙每年都遭受超过一千起针对关键基础设施和基本服务的网络攻击。这些攻击虽然未在媒体上曝光，但确实存在，它们影响着我们的医院、机场、电网，甚至我们企业的正常运作。”他指出，迄今为止，西

欧盟法院裁定 马耳他“黄金护照”违法

【记者陈亦然报导】欧盟法院近日裁定，马耳他的“黄金护照”政策违反了欧盟法律，命令该国废除这一允许外籍人士通过投资购买公民身份的计划。中国富人的移民通道恐将减少一条。

马耳他是地中海中部的一个群岛国家，以其跨越千年的丰富历史而闻名于世。马耳他首都瓦莱塔（Valletta）被联合国教科文组织列为世界遗产，那里拥有巴洛克式建筑和宏伟的大教堂。

根据马耳他（Malta）的“黄金护照”政策，申请人需一次性投资至少60万欧元，购买或租赁房产，向当地的非营利机构捐款，并在该国居住满三年，即可获得该国护照，享受欧盟公民的待遇。如果一次性投资75万欧元，还可将居住要求缩短至一年。

欧盟委员会早在2020年就已经针对马耳他和塞浦路斯这两个欧盟成员国发放黄金护照的行为，启动违规程序，认为向外国富商发放黄金护照换取投资的做法，助长贿赂和洗钱。

马耳他在2020年对该计划进行了改革，收紧了对申请人的背景调查要求。该国还于2022年禁止俄罗斯和白俄罗斯公民参与该计划，不过并没有停止发放“黄金护照”。也因此，欧盟委员会在2022年向欧盟法院提起了相关诉讼。

欧盟法院（CJEU）在今年4月29日做出裁定，称马耳他投资换护照的作法违背其加入欧盟的条约义务。

判决书写道，马耳他这种公民身份的“商业化”，与欧盟条约中定义的欧盟公民身份的基本概念不相



欧盟法院 (Luxoffluxo/Wikipedia/CC BY-SA 4.0)

容。“它违反了真诚合作的原则，并危及了（欧盟）成员国之间在授予其国籍方面的相互信任”。

欧盟委员会发言人拉慕特（Markus Lammert）在例行记者会上表示，欢迎欧盟法院的这项判决，重申欧委会一向坚持“欧盟公民资格不是拿来出售”的立场。

马耳他政府在一份声明中表示，将尊重法院的裁决，同时研究裁决的“法律影响”。该国同时强调称，已经获得“黄金护照”的个人不会受到此次裁决的影响。

根据报导，截至2023年底，马耳

他已批准超过5300份公民身份申请，俄罗斯和中国富豪是这些黄金护照的主要受益者。该计划也为这个地中海岛国带来了14亿欧元的经济收益。

允许富人购买公民身份的计划曾在欧洲和英国广泛推行，尤其是在2009年金融危机之后。但在随后的十年中，大多数欧盟国家因这些计划与欧洲住房危机的关联，对这些计划可能助长犯罪、腐败和洗钱活动的担忧，纷纷废除了相关计划。

在2021年塞浦路斯、2022年保加利亚相继终止该计划后，马耳他成为欧盟最后一个拥有“黄金护照”政

策的国家。

除了黄金护照外，欧盟会员国当中仍存在“黄金签证”（Golden Visa），虽然没有直接给予公民权身份，但还是相同形式的投资移民。外国投资者通过在该国进行重大投资（通常是房地产、政府债券或创办企业），先取得居留权，可以在当地长期居住和工作，再进一步申请归化为公民。

比较知名的黄金签证，包括希腊、西班牙与葡萄牙。不过葡萄牙在2023年缩小了该机制，移除投资不动产的条件，以阻止地产投机炒作；西班牙也扬言取消不动产投资条件。

欧元区经济 首季增长0.4% 但面临贸易战打击

【记者程凯综合报导】欧盟统计局的数据显示，在西班牙经济快速增长的推动下，欧元区20国第一季度的经济增长0.4%，超过预期的0.2%。不过，这次优于预期的经济数据，似乎与美国方面在川普关税正式生效前的大量预先采购有关。专家认为，全年经济前景仍然黯淡。

路透社报导，由于企业抑制投资，家庭试图弥补高通胀造成的财富损失，世界第二大经济体欧盟在过去几年几乎没有增长。即使在美国总统川普于4月2日宣布全面征收进口关税，贸易紧张局势升级之后，欧洲也已处于劣势。

一些欧洲最大公司，包括大众和梅赛德斯-奔驰（MBGn.DE），各大企业在最近几天纷纷发出警告，称关税将影响利润、抑制销售并可能抑制投资。

因前景黯淡影响盈利增长，欧洲主要银行也发出谨慎信号。虽然今年前三个季度，多家银行的业绩超出了分析师的预期，但未来客户的风险偏好却变得越来越难以预测。

欧洲各大银行近日公布第一季度利润丰厚后，仍维持着雄心勃勃的业绩目标，但除了乐观的总体数据外，银行高管们已在考虑未来盈利前景面临的一系列威胁。

由于全球贸易的不确定性可能会抑制贸易融资和对跨国公司客户的贷款回报，一些银行押注有韧性的国内消费贷款业务，以帮助其度过任何经济衰退。

金融服务公司马恩岛金融集团首席执行官格兰特表示，GDP增长放缓、工资成本上升以及地缘政治不稳定已经迫使小企业削减投资、缩减增长计划并保留现金。

而全球贸易紧张情势仍可能在2025年带来更多困难，甚至导致经济近乎停滞。如果布鲁塞尔与华盛顿无法达成协议，较高的关税将生效，进而引发混乱，并为欧洲带来痛苦的贸易战。

瑞典发生枪击事件 多人死亡

【本报讯】瑞典乌普萨拉（Uppsala）市中心瓦克斯拉广场在近日发生了枪击事件，造成数人死亡，受害者年龄在15到20岁之间。警方目前已依谋杀罪嫌逮捕1人，检方透露这名嫌犯的年龄为16岁。

这起枪击案发生在乌普萨拉迎接春季的篝火节（Valborg）的前一天，该节日通常吸引10万多人前来围绕篝火庆祝。枪手于当日下午5点在乌普萨拉市中心的一家美发店开枪袭击后，骑电动滑板车逃离现场。警方随后展开追捕行动。

警方初步研判，这起事件是“孤立事件”，不是恐怖袭击，已启动谋杀案和特殊事件调查。瑞典司法部长斯特莫（Gunnar Stromer）称这次枪击事件“极为严重”，但警方不愿透露这是否为帮派长期争斗的最新发展。据悉，十多年来瑞典一直饱受帮派暴力事件的困扰，其中包括枪支暴力泛滥。乌普萨拉警察局长阿克朗德（Erik Akerlund）表示，警方已将数名疑似与本案有关的人士带到警局讯问。

瑞典今年初才刚发生历来最严重的大规模枪击事件，社会正从不安情绪中平复。今年2月4日，35岁男子安德森（Rickard Andersson）进入奥勒布罗市（Orebro）一所成人教育中心枪杀10人，震惊全国。路透社报导，2023年，瑞典的枪击死亡人数是欧盟平均水平的2.5倍。今年迄今为止，这个拥有1050万居民的国家已有25人被枪杀。

扩大国防支出 欧盟启动赤字“解脱条款”

【记者陆阳综合报导】为因应当前日益严峻的地缘政治挑战，欧盟日前正式启动国家赤字“解脱条款”，以便排除对成员国政府举债上限的规定，大幅增加国防预算。

国家赤字“解脱条款”（escape clause）是欧盟委员会在3月提出“欧洲再武装”（ReArm Europe）政策方案的一部分。委员会表示，成员国的公共财政迫切需要建立国防能力而有巨大压力，赤字“解脱条款”能提供弹性因应国防开支的需求。

委员会指出，截至目前已有12个成员国通过书面提出申请，包括比利时、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、德国、希腊、匈牙利、拉脱维亚、波兰、葡萄牙、斯洛伐克及斯洛维尼亞，预计未来还会有很多欧盟国家加入申请行列。

根据这项“解脱条款”，申请国



欧盟委员会总部大楼 (Amio Cajander/Wikipedia/CC BY-SA 2.0)

可在未来四年内，每年将额外的国防支出提高至相当于国内生产总值（GDP）1.5%的水准，即便因此导致财政赤字超过GDP的3%，也不

会触发制裁程序。

欧盟之前政策规定成员国财政赤字不得超过国内生产总值（GDP）的3%，且举债规模不得超过GDP总

额的60%，否则将提交报告并可能受罚。委员会每年都会对每个成员国的宏观经济、预算计划及结构改革需求进行详细分析，并为其提供未来12到18个月的指导意见。

俄乌战争对欧洲安全的威胁，促使各国启动军备扩充与现代化政策，许多成员国已表达利用这项财政弹性机制。欧盟委员会将对现有申请进行评估，之后欧盟理事会将有一个月的时间来作最终决定。

北约此前要求各成员国将国防支出提升至GDP的2%，但多数欧洲国家长期未能达标。欧盟日前放宽了赤字规定，允许各国预算在国防上额外支出6500亿欧元。根据斯德哥尔摩国际和平研究所（SIPRI）的报告，去年欧洲的国防开支实际增长了17%，创下自欧洲共产主义垮台以来国防开支的最高水平。

美欧贸易协议“取得进展”

【本报讯】欧盟贸易专员指出，欧盟与美国的贸易谈判正在取得进展，协议可能涉及欧洲增加购买价值500亿欧元的美国产品。

为缓解与美国日益升温的贸易冲突，欧盟正研拟一项规模达500亿欧元的采购提案，即通过对美国天然气及农产品的进口，缩小双边贸易逆差。

随着美国暂停90天征收20%的对等关税，欧盟也搁置了对美国实施的报复性关税。欧盟委员会主席冯德莱恩曾表示：希望给谈判一个机会。

欧盟委员会负责贸易的执行委

员塞夫柯维奇（Maros Sefcovic）4月30日接受媒体采访时表示，欧美近期在多轮谈判中已取得初步进展。

除双边贸易议题外，塞夫柯维奇也表达欧盟愿意与美方合作，应对中国产能过剩的问题，并深化在半导体及关键原材料供应链等领域协作，作为谈判中的附加筹码。他表示，若欧美携手，将有助于在多项全球性议题上取得实质进展。

美国总统川普在今年4月重启“对等关税”政策，对包括欧盟在内的多国商品加征最低10%的关税，并提出对欧盟商品额外课征最高20%

重现珍贵镜头 伦敦动物学会 求助民间高手

【本报讯】英国伦敦动物学会近日发现了超过230卷内容神秘的早期电影胶片，在面临无法修复的危机下，学会正向公众发出呼吁，希望能找到协助对胶片做数位转换技术的民众，携手重现这批封存的影像。

档案管理员表示，其内容非常庞大且令人着迷，这些胶片在1960到1990年代拍摄，有声有无，有的仅以“动物园奇观”“火烈鸟喂食”，或“灵长类行为”标注，这些宝贵的历史影像，对教育和研究颇具价值。

聚焦学校节奏与假期安排 法国启动“儿童时间”公民公约

【记者岳子霖报导】法国总统马克龙(Emmanuel Macron)近日宣布,将于2025年6月启动一项全新的公民公约(convention citoyenne),围绕“儿童时间”的组织问题,邀请被随机抽选的法国公民共同探讨和提出建议。此举旨在重新审视并调整当前的学校作息时间、课程安排及假期长度,力求在儿童成长、学习效率与家庭生活之间寻找更加合理的平衡。

这项名为“儿童时间”的公民公约将由法国经济、社会与环境委员会(Conseil économique, social et environnemental: CESE)主导,于2025年6月启动,计划持续至夏季,甚至可能延续至今年年底。马克龙在接受《巴黎人报》(Le Parisien)采访时表示:“我们认为有必要认真研究,如何让学生的一天安排更有利他们的发展与学习,同时也能帮助家庭更好地安排生活。”

一项涉及全社会的重大议题

根据总统府提供的信息,参与此次公约的法国民众将通过抽签选出,并将和相关专家一起就多个具体议题进行深入讨论。

这些议题包括:上学时间是否延后,课程安排如何更符合儿童身心节奏、体育与课外活动的时间如何分配、假期是否过长、是否需要调整夏季假期的长度与分布等。

马克龙特别指出,法国目前的暑假假期时间远长于许多国家,这对一些没有家庭陪伴的孩子来说,可能意



法国总统马克龙近日宣布,将于2025年6月启动一项全新的公民公约,邀请法国公民探讨儿童时间的组织问题。(123RF)

味着“明显的学业滑坡”。他强调,儿童的时间不仅关乎教育体制的效率,也影响着家庭组织与社会公平,所以必须加以公开讨论,并达成社会共识。

第三次公民公约

这是马克龙政府第三次以“公民公约”的形式,广泛征求民意并推动政策议题。此前两次分别是2019-

2020年的气候公约(Convention citoyenne pour le climat)和2022-2023年的生命终结公约(Convention citoyenne sur la fin de vie)。

前者曾提出多个环境保护建议,但政府落实不尽完善,引发舆论关注;后者则促成了目前在国民议会审议中的一项法案。

相比之下,“儿童时间”作为议题更加贴近千家万户的日常生活。除了家长与教师群体,此次公约还将涉及校外托管、地方政府及旅游业等多个相关方的利益协调。马克龙在讲话中称,这样一个涉及面极广的问题,必须通过“最适合的民主协商工具”来推进,而公民公约正是目前最适当的选择。

继续深化教育改革的标志

此举也被视为马克龙在其第二个任期内继续深化教育改革的标志性动作之一。

自2017年以来,教育始终是其政策的核心领域之一,从创建小班制、推出1欧元午餐,到教师职业重估计划(Pacte enseignant)等。

但此次“儿童时间”的讨论,更具社会性与结构性,意味着不仅是学校内部节奏调整的问题,更是一次对法国儿童成长环境的全面反思。

马克龙希望,这项为期数月的公约讨论,能为法国儿童未来的学习与生活勾勒出更加合理和具人文关怀的蓝图。

未来数月,这场围绕儿童时间的“全民大讨论”如何展开,是否能真正汇聚社会共识,并转化为实质的改革措施?对于法国众多家庭而言,这不仅关乎孩子的成长,更关乎生活的节奏与品质。

司法部长有意恢复“监禁费”

【记者岳子霖报导】近日,法国司法部长达尔马南(Gérald Darmanin)提出将推动恢复“监禁费”制度,让服刑人员承担部分在狱中的费用,并宣布出台一系列加强狱警保护的新举措。此番表态,正值法国多地监狱及狱警频繁遭遇袭击之际,相关政策动向引发社会广泛关注和讨论。

在4月底电视采访中,达尔马南表示,已有25人在近期针对监狱和狱警的恶行袭击后被捕。为了保护狱警及其家属的安全,政府将全面推行“狱警匿名化”,也就是以编号替代姓名,此举旨在防止狱警及其家人遭受威胁,相关法案已在参议院通过,将在不久后付诸实施。

达尔马南同时宣布将恢复2003年前实行的“监禁费”制度,也就是服刑人员将像住院病人缴纳“住院费”一样,按天数支付部分监禁成本。法国目前监禁每名囚犯的日均费用约为105至128欧元,全国监狱年运营总成本高达40亿欧元。新方案拟让囚犯根据经济能力,每天缴纳约5欧元,最高不超过实际监禁成本的25%。

不过,据部长的随行人员称,这一措施不会针对经济极为困难者和羁押未决人员。相关法案已递交国民议会,预计将于近期讨论。

在现有制度下,除了国家提供的基本食宿外,电视、冰箱等电器租赁,电话通讯、洗衣服务,以及通过监狱小卖部购买日常用品等需服刑者自费。例如,电视租赁每月约14欧元,座机电话费每月70至110欧元,洗衣等杂费也需自理等。统计显示,2022年有88%的服刑人员在小卖部消费过,平均每人每年消费约800欧元。



巴黎西南约50公里的雷奥监狱外景。雷奥监狱是法国各地遭受系列袭击的监狱之一。身份不明的袭击者在几座监狱外焚烧汽车,留下神秘的铭文,并用自动枪射击了其中一座监狱。(RICCARDO MILANI/Hans Lucas/AFP via Getty Images)

元,其中近一半用于购买烟草。整体来看,服刑人员每月实际自费支出超过200欧元。

根据最新民调,83%的法国民众支持因犯分担部分监禁费用,显示出强烈的社会共识。支持率随年龄增长而提升,18-24岁人群中仅有71%表示赞同,25-34岁和35-49岁人群为83%,50-64岁和65岁以上人群的支持度高达85%。政治立场上,左翼选民支持度相对较低,但中右翼和极右翼选民普遍赞同。

然而,反对声音同样突出。批评者指出,法国监狱环境长期恶劣,过度拥挤、卫生条件差,甚至多次被欧洲人权法院谴责。反对者认为,许多囚犯入狱前已处于失业、贫困状态,狱内工作机会稀少且薪酬极低,仅30%的服刑人员能获得工作,且工资

仅为最低工资的25%至45%。在现有条件下,强制缴费可能加重服刑人员及其家庭负担,甚至影响其改过自新和重返社会。

此外,法国监狱高复发率问题同样引发质疑。数据显示,63%的服刑人员五年内再次被判刑,而非监禁刑罚的再犯率明显较低。部分法律界人士认为,政府应优先改善监狱环境和再社会化措施,而非单纯加重经济惩罚。

达尔马南表示,恢复“监禁费”有助于缓解国家财政压力,为建设新监狱和提升狱警装备提供资金保障。但如何在保障社会安全、维护司法公正与促进服刑人员改造之间取得平衡,仍是法国社会亟需面对的难题。相关法案的推进和实施效果,预计将长期成为舆论关注的焦点。

法国或禁止15岁以下青少年使用社交媒体

(上接头版)

法国现存的相关法律

负责人工智能和数字事务的法国国务秘书夏帕兹(Clara Chappaz)在评论文章发表后表示,她将积极致力于禁止15岁以下未成年人使用社交媒体,以应对屏幕和社交媒体对青少年的负面影响。

其实法国已存在限制未成年人使用社交媒体的相关法律,只是缺乏监管制度。2023年7月7日,法国已通过法律,将使用数码产品的年龄门槛设定为15岁。

该法律规定青少年必须年满15岁才能自行注册社交媒体账户,未满15岁者均需获得家长同意才能注册。然而,法国国家信息与自由委员会(CNIL)的调查显示,由于缺乏监管,法国13岁以下青少年有三分之二都拥有Snapchat、TikTok或Instagram等社交媒体账户。

该法律仅停留在理论层面的原因有二:首先,该法律极易被规避。因为各社交平台目前尚未使用严格的年龄段验证技术,青少年可在注册时谎报年龄。其次,由于欧盟目前也没有制定出可适用于27个成员国的法规,致使法国提前出台的规范数字平台法律不符合欧盟规定,因此尚未生效。

另外,一项有关保护个人数据的法国法律也规定,儿童必须年满15岁才能自行处理其个人数据。但该法律目前也缺乏监督机制。

最后,自2024年7月以来,法国还规定在法国销售的所有联网设备都必须配备家长控制功能,以便家长管理孩子的上网行为。



法国或禁止15岁以下青少年使用社交媒体。(123RF)

希望禁止青少年使用社交媒体的国家

除了法国以外,不少国家也对青少年使用社交媒体的情况进行立法限制。例如,澳大利亚议会于2024年11月通过法案,禁止16岁以下青少年使用社交媒体。美国佛罗里达州于2024年3月通过了一项法律,限制14岁以下青少年使用社交媒体。

挪威政府在2024年底曾提议,将未经父母同意使用社交媒体的年龄从13岁提高到15岁,并计划设立相关法律,但尚未明确时间表。

意大利规定14岁以下儿童必须获得父母同意才能注册社交媒体账户。德国也实施了类似措施,规定13至16岁的青少年需获得父母授权才能使用社交媒体。荷兰自2024年1月起禁止智能手机进入教室,希腊自去年9月起也实施了相同措施。

西班牙于2024年6月提出了一项法案,禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。该法案已于3月获得内阁批准,但尚未提交国会审议。西班牙数据保护局(AEPD)曾表示正在研发一套身份验证系统,以防止未成年人在注册账户时绕过年龄验证,但该系统目前仍处于测试阶段。

巴黎市区官员和警方出席会庆 华二代就职美丽城商会会长

【记者林莲怡巴黎报导】4月30日,法国美丽城联合商会(Association des commerçants bellevillois)迎来了具有纪念意义的一天。当日不仅是商会15周年会庆,也是新当选会长——美丽城年轻华二代黄纪国(Justin Eng)从长輩手中接过重任,就任第六届会长的日子。年轻一代华人当选,标志着商会的年轻化,象征着商会的发展迈入充满活力与创新的新阶段。

美丽城联合商会第六届会长团的就职典礼在美丽城街区的幸福楼举行。巴黎副市长埃尔阿拉杰(Lamia El Aaraje)、巴黎19区区长达纽(François Dagnaud)、10区副区长阿勒格兰(Eric Algrain)、11区副区长莫雷尔女士(Joëlle Morel)、巴黎市议员兼20区区议员萨马克(Hamidou Samaké)、巴黎市警察局办公室顾问萨福朗(Denis Safran)、巴黎第二警区总负责人代表兼19区警察局长斯卡利尼(Didier Scalini)和美丽城所在4个区的多位警员代表、美丽城街区商家、法国侨领及各界人士出席了庆典活动。

卸任会长叶文在致辞中感慨万分,作为扎根在美丽城30余年的老华商,他早已对街区产生了浓厚的情感。叶文自创会就一直是会中的骨干,在担任会长的三年中全力与警方合作,多次和街区警方联手普及治安资讯。他一直为提高街区治安努力,积极向商家解释报案的重要性并动员受害者报案。在街区生活方面,商会在2022年9月10日首创的美丽城中秋美食节大获成功,成为巴黎甚至欧洲首个大型中秋美食节活动。之后,商会还会把美食节扩展到中国新年,并成为日后争相效仿的模板。在年轻新会长接过接力棒之际,叶文希望具有中法思维的华二代能带领商会更上一层楼,做到更好。

新任会长黄纪国在就职典礼上致辞,他首先感谢叶文对他的信任,并表示对承接会长重任的骄傲。他



大图: 法国美丽城联合商会新老会长及街区商家与巴黎市区代表、巴黎警方代表及各界人士合影;下图左: 新会长黄纪国(右)从卸任会长叶文(左)手中接过会印;下图右: 年轻一代会长团, 左起: 秘书陈欧史、财务陈鼎元、会长黄纪国、副会长黄纪威。(摄影: 林莲怡/看中国)

对巴黎市区政府和警察局,以及所有美丽城商家和家人与朋友表示感谢。他表示,商会的诞生源于商家改善街区安全、卫生和维护商家利益的共同愿望。所以自己对这一任期目标也很明确,那就是将商会进一步扩大,欢

迎街区所有商家参加。他说:“我近日在和街区数位商家交谈时强烈地感到了他们的归属感和被倾听及被认可的需要。我们的商会须体现出美丽城丰富多元的特性,在美丽城我们是一个大家园。”

黄会长还强调要把美丽城打造成对所有人都更具活力和吸引力的街区,以及继续延续与警方和市区政府合作的传统。最后他希望能把中秋节和中国新年美食节推广成巴黎不容错过的精彩文化活动。

巴黎市区政府代表及巴黎警方代表也先后在新会长团就职典礼上致辞。巴黎市副市长埃尔阿拉杰女士热情地向美丽城的朋友们表示今天的会庆和新会长就职典礼是自己必不能缺席的活动。阿拉杰女士曾大力支持商会举办中秋美食节活动,是首届中秋美食节的推动人之一。她说:“大型美食节活动的组织和联络工作都异常繁琐,我希望在不久的将来能与新会长班子会面,巴黎市会一直陪伴商会的发展。”

19区区长达纽赞扬了商会十多年来在团结、卫生和治安方面做出的杰出贡献。他尤其赞赏商会每年举办的节日活动在展现了街区吸引力和活力的同时也为巴黎市增添了靓丽的一笔。他说:“我很欣喜地看到新会长富有理想且朝气蓬勃,毫无疑问19区和巴黎市将一如既往地帮助商会把美丽城打造成街区中的典范。”10区副区长阿勒格兰相信新会长能延续商会多年来取得的成就,并继续做出扩展。11区负责商业的副区长莫雷尔女士称赞商会使美丽城闪耀光芒,她为会庆送上祝福,并希望黄会长和其团队抒写出精彩的新篇章。

19区警长斯卡利尼在致辞中肯定了美丽城和巴黎警察局之间的合作纽带。警长强调美丽城是巴黎的标志街区,商会和警方合作具有重要意义。他还向第二警区前负责人赫贡(Jacques Rigon)警长与商会的合作致敬,并表示新上任的第二警区负责人卡彭(Pierre Cabon)警长和美丽城四个区的警察局会一如既往地与商会合作,继续改善街区治安。

美丽城地处巴黎10、11、19和20区四个区的交界处,这里的华人曾饱受治安困扰。2010年,美丽城华人陈建国创立了美丽城联合商会,开拓了美丽城华人与当地市区政府和警察局合作的先河。法国首支突破街区行政界限的巡逻队BTC警队就是为了改善美丽城的治安而诞生,也是商会的重要警方合作伙伴。

巴黎隐藏的惊奇

文/张瑞克

久居巴黎的您是否已觉得对巴黎了如指掌?但您是否知道,巴黎的大街小巷还隐藏着许多惊奇?

巴黎最老的钟

城岛宫钟(Horloge du palais de la Cité):它位于西岱岛(Ile de la Cité)上的城岛宫。这座古老金碧辉煌,由法国国王查理五世(Charles V)于14世纪下令建造,1371年以来一直为巴黎人报时,表盘被历代法国君主多次修改。象征法律和正义的两个人像之间是亨利二世(Henri II)和妻子凯瑟琳·德·美第奇(Catherine de Médicis)的姓名首字母,拉丁文铭文及修复的日期。

巴黎的多个自由女神像

法国雕塑家巴托尔迪(Auguste Bartholdi)创作的自由女神像,作为象征两国友谊的礼物赠予美国人民。然而在巴黎市区内也隐藏着五座大小各异的自由女神像。

最明显的一座是位于塞纳河上天鹅岛(Ile aux Cygnes)上9米高的复制品。这座雕像几乎与埃菲尔铁塔对齐,并面向纽约的方向。在巴黎6区卢森堡公园内,隐藏着另一座2.85米高的自由女神像,面对巴托尔迪的故居。同一区的米歇尔·德博瑞



巴黎最老的房屋——尼古拉·弗拉梅勒故居 (Fanfwh/Wikipedia/CC BY-SA 4.0)

广场(Place Michel Debré)的现代凯撒半人马雕塑的胸腔上,也有一座迷你自由女神像,不注意很难发现。另外,在巴黎奥赛博物馆(Musée d'Orsay)内还展示着一座2.8米高的自由女神像。而原创的第一座自由女神像则被保留在巴黎3区工艺博物馆(Musée des Arts et Métiers)的花园里。最后,在巴黎阿勒马广场(Place de l'Alma)上,竖立着3.5米高的自由女神像火炬复制品,尺寸和纽约自由女神像上的火炬一样。

巴黎最古老的房屋

位于玛莱区(Le Marais)的

尼古拉·弗拉梅勒故居(Maison de Nicolas Flamel)建于1407年,是巴黎最古老的房屋。这里长期以来是炼金士尼古拉·弗拉梅勒为穷人和被剥夺继承权的人提供的避难所,现在是传统法餐饭店。

巴黎的400年老树

左岸拉丁区隐藏着巴黎最古老的树,一棵在维维亚尼花园(Square Viviani)扎根超过400个春秋的洋槐。这棵15米高的古树由亨利四世的树艺师罗宾(Jean Robin)从北美引进,在1601年种植。虽然老树现在需水泥架支撑,但每年仍会开花。

法政府加强校车安全举措

【记者张瑞克报导】今年年初,法国中部发生一起严重校车事故。近日,法国政府公布了一系列加强校车安全的举措。运营商、交通主管部门和职业联合会等相关部门均出席了发布会。

1月30日,一辆校车在沙托丹(Châteaudun)市附近发生严重交通事故,造成一名15岁的女高中生丧生及20人受伤。3个月后,法国交通部长塔巴罗(Philippe Tabarot)、内政部长下属部长比费(François-Noël Buffet)公布一个名为“乔安娜”(Joanna)的行动计划,该行动计划以在车祸中遇难女高中生的名字命名。

据1月30日车祸调查显示,司机曾吸食过大麻。随后,内政部长发起了大规模毒品检查行动。在近3万次检查中,有63名校车司机被检出醉酒,119名司机的毒品检测呈阳性。

对此,法国政府将普及吸毒检查,每个司机每年必须接受一次随机唾液检查。到目前为止,运输公司仅在自愿的基础上进行此类测试。此外,在每五年进行一次的更新重型货车驾驶执照的体检时,也将必须进行毒品检测。

交通部长塔巴罗在法国电视台(TF1)上表示,希望校车行业能推进相关措施,让司机一上车就能接



法国政府近日宣布了加强校车安全的系列举措 (I23RF)

受检查,一旦结果呈阳性即禁止其驾驶。不过,这项技术仍需要几个月才能有所进展,尤其是在检测包括大麻、可卡因及氯胺酮等衍生物的能力上。交通部在一份新闻稿中表示,沙托丹发生的事故以及随后的检查结果,凸显了校车司机中令人担忧的吸毒驾驶现象。

交通部长还宣布,将加强对定期交警检查,更好地培训校车司机了解吸毒风险,确保儿童乘车安全及佩戴安全带。他还提到,使用摄像头警告注意力不集中的司机,以及设置专门的电话联系人,让乘车儿童随时告知车上的违规事件等措施。

法国交通部希望,能与校车运营商一起增加企业内部的毒品突击检查次数。这些测试将由运输公司每年多次随机进行。此外,政府还拟考虑加重对吸毒后造成交通事故司机的刑事处罚。

克什米尔恐袭 引发印巴冲突升级

【本报综合报导】近日，印度控制的克什米尔地区发生恐怖袭击，导致紧张局势急剧升温。印度和巴基斯坦在边境陈兵，战争一触即发。美国政府呼吁双方保持克制，通过协商缓解冲突。

事件起因：克什米尔恐怖袭击

4月22日，印度控制的克什米尔旅游胜地帕哈尔加姆（Pahalgam）发生震惊世界的恐怖袭击。傍晚时分，武装分子持机关枪向游客密集区域扫射，造成26人死亡，包括25名印度公民和1名尼泊尔游客，另有17人受伤。遇难者多为朝圣的印度教信众和度假游客。

网络流传的视频片段显示，现场多人倒地不起，一名女子惊恐呼救。据印度媒体报导，一名幸存女子回忆，当时她正在用餐，突然有人向她丈夫开枪，“枪手说‘他不是穆斯林’，然后开枪射击。”

袭击发生数小时后，一个自称“克什米尔抵抗运动”的组织通过社交媒体宣称对事件负责。印度政府迅速指控该组织为巴基斯坦支持的武装团体，称巴方应对袭击负全责。巴基斯坦外交部当晚发表声明，强烈否认与袭击有关。

印巴冲突升级

印度和巴基斯坦这两个核武国家自1947年分治以来，各自控制克什米尔部分地区，但均声称对整个克什米尔拥有主权，并多次因主权争议爆发冲突。此次帕哈尔加姆袭击是近年来针对平民的最严重攻击事件。

印度总理莫迪（Narendra Modi）在袭击事件发生后，强烈谴责其“令人发指”，并誓言坚决打击恐怖主义，将凶手绳之以法。

4月23日，印度宣布多项报复措施，包括驱逐境内的巴基斯坦公民、



4月22日，印度游客遭枪手袭击后，印度士兵站岗放哨。（Yawar Nazir/Getty Images）

关闭边境、切断水源等。印度暂停向巴基斯坦供水，关闭控制印度河水流的四个水坝和运河闸门。这是《印度河用水条约》签订65年来首次出现此类举动。

巴基斯坦强烈抗议印度暂停水资源共享，国防部长阿瑟夫·卡瓦贾·穆罕默德·阿西夫（Khawaja Muhammad Asif）警告，阻止或转移水流的企图将被视为“战争行为”。巴方宣布关闭领空，暂停对印度公民的签证发放，并中断与印度的所有贸易。

4月24日晚，印度安全部队发动行动，炸毁两名疑似参与袭击的枪手的住所。此后连续七晚，印巴军队在克什米尔事实边界——控制线（Line of Control, LoC）上发生零星交火，有时双方仅相距数十米，各自指责对方挑衅。

战争一触即发 各方呼吁克制

4月29日，针对印巴紧张局势，印度总理莫迪召开紧急会议，公开表示“恐怖分子将被彻底铲除”。据悉，莫迪已授权印度军队全权自主对巴基斯坦展开报复行动。

《今日印度》（India Today）于4月29日报导，巴基斯坦担忧印度可能对袭击展开报复，已在控制线沿线部署军事措施，包括在距离边境58公里的焦尔军事基地（Chor Cantonment）设立TPS-77雷达站，以侦测印度军队的动向。

巴基斯坦国防部长阿瑟夫向路透社表示：“巴基斯坦处于高度警戒状态，但只有在生存受到直接威胁时才会考虑使用核武器。”

印度《经济时报》在同日指出，作

为核武国家，印巴若发生正面冲突，可能导致局势失控。

美国国务院表示，国务卿卢比奥（Marco Rubio）已分别与印巴领导人通话，呼吁双方缓和紧张局势。印度外长强调必须将肇事者绳之以法，而巴基斯坦总理沙里夫坚称与袭击无关。联合国秘书长也呼吁两国保持克制。

媒体分析认为，由于印度国内要求报复的压力巨大，局势是否好转，关键在于印度当局是否会响应国际社会的克制呼吁。

受紧张局势的影响，克什米尔尼鲁姆河谷的旅游业受到重创。当地酒店老板拉法卡特·侯赛因表示：“开业初期，每天有300至400名游客入住，但现在因印巴冲突，游客数量骤降至每天不足20人。”

CIA发布好莱坞大片 招募策反中共高官

【本报讯】5月1日，《福克斯新闻》报导，美国中央情报局（CIA）发布了两个专门针对中国人制作的视频，目标是招募中国持不同政见者及中共官员，为美国提供情报。

两个视频长约三分钟，以普通话宣传，已同步上传至中情局的YouTube、Facebook、Telegram、Instagram与X账号。风格接近好莱坞大片，信息直白、指向明确。

中情局局长约翰·拉特克利夫（John Ratcliffe）表示，招募能提供机密的线人，是中情局的核心任务之一。这次行动，就是要让有意愿的人知道“该怎么联络中情局”。

第一个视频专门面向中共高层官员。片中暗示，很多中共官员亲眼看到同僚被清算、被判刑，甚至“人间蒸发”，内心惶惶不安。结尾写道：“命运掌握在你手中。”

拉特克利夫指出，这段影片还教导，如何通过中情局的“暗网联络渠道”联系美方，并强调安全保密，能保障投诚及家人的未来。

第二个视频则针对中共的中下层官员，重点讲他们在体制里多年没有晋升机会，却还得继续为上级效力。结尾同样写着：“天助自助者。命运掌握在你手中。”



中央情报局（CIA）徽标。CIA是美国政府的主要对外情报机构。（123RF）

拉特克利夫强调，有信心这些影片能穿透中共的“防火墙”，传达给目标人群。他还透露，此前发布的中文“暗网指南”曾触达数百万中国用户，显示有大量人对这类信息感兴趣。

他说，中情局的联络通道仍在开放，所有信息交流都会严格保密。

中情局的这一系列举措，释放出明确信号，表明美国情报系统正在积极寻找中共内部的“知情者”合作。通过心理战，直接告诉中共高官及普通官员，得为自己及家人留条后路。

前中情局中国分析主管Dennis Wilder对《金融时报》表示，“中情局发布的这类对中共官员的招募视频，是前所未有的。”

严禁“生育旅游” 赴美生子一律拒签！

【本报讯】美国驻华大使馆日前转发国务院声明，明确表示将拒绝所有以“生育旅游”——赴美生子为目的的旅游签证申请。不仅如此，通过“生育旅游”滥用美国移民制度的人，可能无法失去申请美国签证或前往美国的资格。

4月25日，美国驻华大使馆在其官方微博发布声明，称一些外国父母申请美国旅游签证的主要目的是把孩子生在美国，让孩子获得美国公民身份，就是所谓的“生育旅游”，但“这是不可接受的”，结果最终可能要由美国纳税人来为这些医疗费用买单。

声明表示，美国领事官员会根据美国移民法拒绝所有此类签证申请。那些通过“生育旅游”滥用美国移民制度的人可能会失去今后申请美国签证或前往美国的资格。这是美国国务院服务和保护美国纳税人和社区的另一种方法。

这一举措被视为川普政府强化移民政策的一部分，特别是针对出生公民权（birthright citizenship）的争议。

赴美生子在20世纪下半叶兴起于台湾、香港等地，21世纪初随着中国大陆经济的崛起与旅游签证放宽迅速火爆。许多父母相信美国能提

供更好的教育与生活环境，希望为子女争取“美国梦”。

后期，赴美生子形成成熟的产业链，涵盖中介机构、月子中心、医疗服务与证件代办，尤以加州洛杉矶为中心，孕妇集中于尔湾、罗兰岗、钻石吧等地，俗称“一座小海湾，半个孕妇城”。2024年，洛杉矶月子中心超过200家，约2万名中国孕妇赴美生子，占全球“生育旅游”的50%以上。

不过“生育旅游”一直行走在法律边缘，美国政府曾大规模突袭洛杉矶华人区的月子中心。川普总统在今年上任后不久，立即签署行政命令取消出生公民权（birthright citizenship），此令在各州引发法律挑战。川普认为出生公民权是“移民磁铁”，吸引外国人滥用福利，增加纳税人负担。

驻华使馆发布这一声明的同一天，也发布了另一项声明，对申请签证时使用虚假文件进行示警。

声明写道：“如果你在申请美国签证时提交了虚假文件，你的行为就属于欺诈，会在未来给你带来风险。我们始终走在防范伪造文件的前沿，也在不断适应新出现的威胁。保护你未来的旅行机会——请如实申报，不要提供虚假文件。”

加拿大大选结果出炉 自由党第四次连任

【本报讯】4月28日，加拿大联邦大选落下帷幕。自由党新任领袖马克·卡尼（Mark Carney）以微弱优势击败保守党，组成少数政府，继续执政。这是自2015年以来自由党第四次赢得联邦大选，也是自2019年以来第三次组建少数政府。

当日，初步选举结果显示，现任总理卡尼领导的自由党得票领先，卡尼自行宣布胜选，但因未能获得过半议席，难以组建多数政府。

卡尼表示：“我之所以选择从政，是因为我觉得这个国家需要重大变革，但这些变革必须以坚定的加拿大价值观为指引。”

大选结果公布后，对于自由党连任，一些年轻选民感到沮丧。他们认为政府未能有效地应对生活成本上升与经济困境，甚至表示正考虑移居美国。

据谷歌搜索趋势，大选后，“加拿大人如何移民美国”、“从加拿大如何成为美国公民”等关键词的查询量，在安大略省等地激增。

澳洲高速惊现 750公斤“铁雨” 导致三百辆车爆胎

【本报讯】近日，澳大利亚新南威尔士州的一辆卡车在行驶途中不慎洒落约750公斤的废弃金属碎片，如同降了一场“铁雨”，导致高速公路上百辆汽车爆胎，交通严重瘫痪。当局最终动用拖车和磁力装置清理路面，恢复通行。

5月2日凌晨，一场突如其来的“铁雨”瘫痪了澳大利亚最繁忙的M1太平洋高速公路。交通管理中心接到大量汽车爆胎的报告，事故造成约300辆汽车爆胎或受损，数公里路段封闭数小时，所幸未造成人员伤亡。

卡车司机洛格在描述现场时无奈地说：“我们完全动弹不得，数百辆车被困在路上。不知道还要等多久，大家都束手无策。”

这次事故的清理难度高，靠传统的清扫车无法解决。交通协调官柯林斯表示：“我们接到多起爆胎报告，情况十分严重。这不仅需要清扫路面，还得使用磁力装置，吸除嵌入路面的金属碎片，清理难度极高。”

肇事卡车公司发声明道歉，表示正在协助清理。

中国留学生 4天两次登富士山 均需救援

【本报讯】近日，一名27岁中国男留学生无视富士山封山警告，4天内两次擅自攀登，皆因身体不适需警方救援，甚至出动了直升机。日媒批评其“太给人找麻烦”。

富士山每年7月至9月开放登山，其余时间因积雪封闭500米以上的登山道，警方呼吁游客勿擅自登山。4月21日，该留学生攀登至山顶附近，因恶心等身体不适，而且遗失了防滑的冰爪无法下山。于是，他打电话向警方求救，山梨县警方出动了直升机将他救出。

4月26日，他再次登山，在富士宫口八合目晕倒，被登山者发现报警。静冈县救援队确认其患有高山症，用担架抬至五合目，次日移交救护车。警方询问他为何再度冒险攀登富士山，这名中国留学生给出的理由让人震惊。他说，因为上次把手机遗失在山顶附近，这次去是为了取回手机。

至于这名中国留学生有没有找回手机，目前不清楚。但他这种行为引发日本媒体的不满，批评其“太给人找麻烦的中国大学生”。

军委副主席何卫东等被清洗 谁在背后主导？

文/王友群

(王友群是中国人民大学法学博士、前中纪委监察部官员，他也曾是原政治局常委、中纪委书记尉健行的秘书和撰稿人)

目前，中共政局表面上风平浪静，一切如常；实际上暗流汹涌，即将掀起惊涛骇浪。最重要的变量在于，军方高层被清洗，以及谁在背后主导这场清洗。

一、何卫东、苗华被清洗

到5月3日，中共军方第三号人物，中共政治局委员、中央军委副主席何卫东，已“被失踪”五十多天。

英国《金融时报》4月10日报道，据六名知情人士透露，何卫东已被免职，其中一名知情人士表示，何卫东自被拘留以来一直在接受当局的讯问。

从国内外媒体的公开报导看，何卫东很可能因为中央军委委员、军委政治工作部主任苗华的检举，被军纪委“立案审查”。

4月30日，人大常委会发表公告，罢免苗华的全国人大代表职务。这表明：去年11月“因涉嫌严重违纪”被“停职检查”的中央军委委员、军委政治工作部主任苗华的问题，已被升级为“敌我矛盾”。

等待苗华的很可能是：开除党籍、军籍，剥夺上将军衔，移送军事法庭审判，被关进深牢大狱。

二、何卫东、苗华政治团伙 被清洗

何卫东、苗华落马，绝不仅仅是他们两个人的事，肯定会牵扯一批军队高级将领。

因为何卫东是中央军委分管政工、人事的军委副主席，苗华是中央军委负责政工、人事的直接操盘人。中央军委的十五个部门、五大战区、五大军种、武警部队、军事科学院、军事院校等的高级将领的选拔任用，首先要经过中央军委委员、军委政治工作部主任苗华这一关，其次要经过中共政治局委员、中央军委副主席何卫东这一关。这样，苗华、何卫东就成为了希望获得提拔重用的军队高级将领竞相攀附的对象。

当年，中共政治局委员、中央军委副主席徐才厚，就是分管政工、人事的。2014年徐才厚被抓后交代说，大军区正职将领中，除两人外，都给他送过钱。

也就是说，全军几乎所有高级将领，都给徐才厚送过钱。

徐才厚落马后，导致中共军队腐败的体制、机制并没有根本的改变。

根据徐才厚的说法进行推测，军队中给何卫东、苗华送钱的高级将领肯定不在少数。

何卫东、苗华落马，必然有一批经他们之手提拔重用的高级将领落马。

4月24日，曾率先爆料何卫东被抓消息的前中国媒体人赵兰健，再次在X上爆料：4月17日，中央军委以“看文件或由军委领导宣读”的方式，向全军少将以上军官（含退休）传达了一份机密文件，“指苗华、何卫东因拉帮结派、搞政治团伙，被认定严重影响军队政治生态，严重影响军队干部队伍纯洁，严重影响军队廉政建设，企图影响中共二十一大军队人选布局等问题，被定性为‘大奸似忠，罪不容赦’，并对苗、何及其团伙成员立案侦查。”



何卫东（左）与张又侠（右）(NOEL CELIS/AFP via Getty Images)

如果上述文件确实传达到全军少将这个级别的高级军官，看到或听到这个文件的人数应该比较多。有人统计，中共现役少将有八百多人。人多嘴杂，保密较难。上述爆料，或有一定可信度。

三、何卫东、苗华政治团伙 涉及哪些高级将领？

从海外媒体爆料，再结合国内媒体的报导看，至少有11名上将出事，分别是：何卫东、苗华，火箭军司令员王厚斌，东部战区司令员林向阳，中央军委联合作战指挥中心成员王秀斌，原陆军司令员韩卫国，原陆军政委秦树桐，海军政委黄智华，武警部队司令员王春宁，军委政治工作部主任苗华，军委后勤保障部部长赵克石。

其中不少人来自驻守福建厦门的原南京军区第31集团军。

原第31集团军被认为是习近平的“嫡系”部队。

1985年~2002年，习在福建工作长达17年，官至福建省委副书记、省长，兼任过福州军分区党委第一书记、福建省国防动员委员会主任、南京军区国防动员委员会副主任，打交道最多的一支部队就是第31集团军。习与南京军区的关系也较为密切。

习当中央军委主席后，提拔重用了一批原31集团军的高级军官，以及南京军区的一些高级军官。

苗华曾长期在31集团军从事政治工作，官至31集团军政治部主任。何卫东曾任31集团军参谋长、副军长。

林向阳、王秀斌、韩卫国都曾当过31集团军副军长，秦树桐当过31集团军副政委，赵克石当过31集团军军长。

王春宁的军旅生涯始于南京军区，曾任南京军区第1集团军副军长。

苗华在担任海军政委时，提拔了一批海军军官。苗华任军委政治工作部主任后，从海军提拔了一些高级军官。比如，袁华智任海军政委，就是苗华向习推荐的；王厚斌从海军副司令员升任火箭军司令员，也是苗华向习推荐的。

何卫东、苗华政治团伙可能不止上述11名上将。

旅澳法学家袁红冰援引中共体制内的消息人士的话说，苗华被关押审查的第一天，彻夜未眠疯狂交代，初步揭发超过80名军中人员。随后更在他的三位秘书配合下，供出多达1,300名军职人员，包括近百名上将与中将级高官。这些军官多为习近平本人或其亲信提拔的。

这个说法难以证实，但是，可供参考。

四、谁在主导对何卫东、 苗华政治团伙的清洗？

一种说法认为，是习近平主导。我认为这种说法不太可信。

因为中共政治局委员、中央军委副主席何卫东，被认为是习“军中第一亲信”，相当于习军中的“左膀”；中央军委委员、军委政治工作部主任苗华，被认为是习“军中第二亲信”，相当于习军中的“右臂”；何卫东、苗华落马，相当于习军中的“左膀右臂”都被折断了。习不可能自己折断自己军中的“左膀右臂”。

另一种说法认为，是中央军委第一副主席张又侠主导的。我认为，这个说法似乎更合理，理由有四：

第一，去年7月冷杰甫教授的公开信是一个证据。

去年7月

31日，中国人民大学退休教授冷杰甫写了一封致中央军委副主席张又侠的公开信，8月初在网上发表。信中写道：

他从微信中得知，习近平主席病很重，不能工作，党政军的全盘工作落在了张又侠身上。8月11日，冷杰甫教授向海外中文媒体证实，那封信就是他写的。

冷杰甫教授的这封公开信发表后，啥事没有。这说明，信中谈习“病很重”，不是妄议，习确实生病了；信中谈“党政军的全盘工作落在了张又侠”身上，不是妄断。在突然习生病

后，张又侠作为军方实际负责人，成了左右政局的决定性力量。

第二，去年下半年以来张又侠在军中的地位和作用明显上升。

去年8月27日至29日，美国总统国家安全顾问沙利文，任内首次访华，点名要见中央军委副主席张又侠。此前，习近平对美国高官会见中共军方高官是严格限制的。这次沙利文会见张又侠，是8年来美国国家安全顾问第一次会见中央军委副主席。

9月12日至14日，聚焦军事与安全的香山论坛在北京举行，中央军委副主席张又侠成了中方唱主角者。

10月15日至16日，习先后来到对台前线地区的漳州、厦门等地视察，却没有中央军委副主席陪同。习在福建也没有会见当地驻军师级以上军官。

10月14日至15日，习到福建考察之际，张又侠会见了到访的俄罗斯国防部长别洛乌索夫。

10月15日，习到福建考察之际，张又侠会见了到访的俄罗斯国防部长别洛乌索夫。

10月20日至22日，习出访俄罗斯斯堪山之际，张又侠出席了在河北张家口举行的全军合成训练现场会，并在总结会上讲话。

10月24日至26日，张又侠访问越南，获得国家元首级的超高规格礼遇。

第三，去年7月传出习近平平突然生病住院后，中共政局发生一系列重大变化，突出表现在：

习军中大秘，中央军委办公厅主任、军委主席办公室主任钟绍军被调离；习亲自提拔重用的、助习在军中搞大清洗的军纪委专职副书记陈国强被调离；军纪委副书记唐勇被查办；五大战区中的北部、中部、南部三大战区司令员换人；海外早就传出武警部队司令员王春宁“确认被扒”；张又侠的旧部付文化调任武

警部队司令，目前可能主持武警工作；北京卫戍区司令员换人；习军中第一、第二亲信——中央军委委员、军委政治工作部主任苗华，中共政治局委员、中央军委副主席何卫东相继落马。

第四，习得罪太多党政军高官， 张又侠成为平衡各方的关键人物。

习2012年上台以来，利用“反腐打虎”，不仅在党政机关搞大清洗，而且在军队搞大清洗。

至2022年二十大召开前，习查办的副省部级以上高官，及其他中管干部达五百七十多人。就军队而言，习查办的军队高级将领达一百六十多人。数量之多超过1927年中共建军以来在内战、外战、文革中倒下的所有将军的总和。中共二十大结束不久，习又开始在军中搞清洗，清除了张又侠的老部下，中央军委委员、国务委员、国防部长、原军委装备发展部部长李尚福，以及张又侠任军委装备发展部部长时的一批老部下。

习因为这一轮又一轮的大清洗，得罪了太多的党政军高官。

2022年10月22日，习在二十大闭幕会上下令架走80高龄、退休10年的前党政军最高领导人胡锦涛，令许多中共高官心寒。

2023年10月27日，前中共政治局常委、国务院总理李克强，退休仅7个月就突然去世，疑点重重。许多人认为李克强死得不明不白。公开质疑李克强死因的新新华社记者顾万明，竟然被判刑一年。这些情况也令许多中共高官对习不满。

近些年来，习近平将内政外交搞得一团糟，国内外骂习、反习、倒习，要求习下台、盼望习出事的人越来越多。

张又侠是红二代，他的父亲张宗逊是中共开国上将。作为中共军中少有的父子上将，张又侠在军中人脉很广。张又侠上过越南战场，是少数有实战经验的中共高级将领之一。张又侠的资格老，是第十七届、十八届、十九届、二十届中共中央委员，十八届时中央军委委员，十九届中共政治局委员、中央军委副主席。中共二十大时，继续担任中共政治局委员、中央军委副主席。

到去年7月习突然生病住院前，中共高层，包括红二代、中共元老、共青团派、军队一些高级将领等，对习的不满达到一个临界点。

这个时候，中央军委第一副主席张又侠便成了平衡各方的关键人物。

因此，在张又侠的主导下，从去年7月以来，中共军方的清洗，集中指向从习的“嫡系”部队——原31集团军出来的高级将领，以及获习的亲信苗华推荐得到提拔重用的海军高级将领等。

结语

中共历来信奉“枪杆子里面出政权”。在中共体制内，谁真正掌握了枪杆子（军权），谁就是真正的老大。

从上述情况看，随着习军中第一、第二亲信何卫东、苗华被拿下，何卫东、苗华政治团伙被清除，习的军权已被架空。中央军委第一副主席张又侠，事实上，成了掌握“枪杆子”的中共军中实权人物。

今年下半年，中共政局或有大变动。

本文仅代表作者观点

何卫东凶多吉少？ 苗华被罢免问题严重

【本报综合报导】中央军委政治工作部主任苗华被停职调查后，日前被罢免全国人大代表职务。而军委副主席何卫东已不知所向两个月，继续处于失踪状态。近日又有爆料指，苗华和已被传落马的何卫东“团伙”被全军通报，军队进入大“清洗”。舆论普遍认为，苗华被罢免，远不止向外界通报的“涉嫌严重违纪”，其问题已升级。

苗华被罢免

4月30日，人大常务委员会发布公告称，中央军委委员、军委政治工作部主任苗华被罢免第十四届全国人大代表职务，同时公布被罢免人大代表职务的还有湖北原省委书记蒋超良和贵州茅台集团原董事长丁雄军，并接受吉林省原政府秘书长刘化文辞去全国人大代表职务。

外界认为，“罢免”人大代表职务比“辞去”人大代表职务更严重。此前，前外长秦刚落马后，2024年2月27日，官方首次披露秦刚因“个人原因辞去全国人大代表职务”。看来秦刚的问题只是内部处理，而苗华被罢免背后所涉及的问题远不止“涉嫌严重违纪”。

现年70岁的苗华，早年长期在南京军区陆军第31集团军服役，曾任解放军海军政治部主任。

自从习近平十八大升任中共总书记后，苗华的仕途进入快车道。2015年7月他获晋升为海军上将，2017年9月出任军委政治工作部主任，2018年当选中央军委委员。

苗华本是习近平在军中的“人事大总管”，算是习近平亲近的底层人物。他被罢免引发现界普遍关注。

流亡海外的自由主义法学家袁红冰教授今年4月在海外中文媒体上表示，苗华在被关押的第一天就写出了80多人的揭发材料。再加上与苗华一起被调查的他的三个秘书，四个人到两会前后，已经交代出了1300多个体制内的军官，此举在中共军队内引起了大恐慌。

据法广分析，苗华去年11月被“停职检查”，被外界认为是习近平有意从轻发落。但现在遭到“罢免”



苗华

人大代表职务，显示问题已升级，已非半年前定调的“涉嫌严重违纪”，而是被定性为“敌我矛盾”，难逃牢狱之灾了。

独立时评人蔡慎坤4月30日在其自媒体节目中表示，“罢免”跟“辞去”的说法有很大的不同。如果罢免的话，显示苗华的问题非常严重；如果只是辞去的话，那么苗华的问题可能是高高举起，轻轻放下。从停职检查到现在被罢免人大代表，说明苗华的问题越查越严重，而且牵扯到一大批高级将领，包括已经消失许久的中央军委副主席何卫东。

苗华和何卫东早年都出自驻福建厦门的军队——前31集团军（原属南京军区，已被撤销），与曾在福建任职17年之久的习近平关系紧密。

蔡慎坤猜测，接下来军队的清洗，还会接二连三，一直到四中全会之前都不得安宁。此外，苗华出事，何

卫东是绝对逃不过去的。

何卫东失踪两个月

有爆料称，何卫东涉及“搞政治团伙”。

在二十大后成为中央政治局委员和中央军委副主席的何卫东，在3月11日全国人大闭幕之后就没有公开露面了。他是习近平在军中的亲信，接连缺席多个重要会议，令外界普遍认为他已“凶多吉少”。

英国《金融时报》4月10日引述多个知情人士透露，何卫东被拘留后一直在接受当局审讯。对此，中方国防部发言人吴谦曾在3月27日回应说，“没有这方面的消息，不了解这方面的情况”，未对传闻予以驳斥。

曾率先发布习近平亲信、中共军委副主席何卫东被抓消息的前中国媒体人赵兰健于4月24日在自媒体爆料称，苗华、何卫东“团伙政治”案

遭全军通报，罪状令人触目惊心，军队进入最严厉的大清洗。

赵兰健爆料称，4月17日，中央军委以“看文件或由军委领导宣读”的方式，向全军少将以上军官（含退休）传达了一份机密内部文件，指苗华、何卫东因拉帮结派、搞政治团伙，被认定为“严重影响中央军委主席负责制，严重影响军队政治生态”，并企图影响二十一大军队人选布局，被定性为“大奸似忠，罪不容赦”，并对苗、何及其团伙成员立案侦查。据称文件共两页，苗华占据一页半，内容语气极其严厉，措辞前所未见。

赵兰健还爆料说，苗华意图接替许其亮担任军委副主席未果，转而极力推荐何卫东入局。经初步调查：苗华受贿金额已超1亿元人民币，何卫东超6000万元，案情仍在持续深挖中。

财政部高官吴奇修被抓

【本报综合报导】中国财政部农业农村司司长、乡村振兴办公室主任吴奇修日前被证实落马。陆媒披露了吴奇修被查的原因，指其牵连湖南政商界。

4月28日晚，官方通报称吴奇修“涉嫌严重违纪违法”正接受调查。而早在25日晚间，吴奇修被带走的消息及现场被抓的图片就已经在网络上传热。

现年59岁的吴奇修是湖南涟源人，仕途集中在湖南和财政部。他早年以第一名北大毕业的“大学生村官”而出名，一度在体制内被树为典型。

据财新网4月30日报导，吴奇修于4月25日下午被中纪委有关人员从财政部大院带走。多个信息源确认，他是从办公室被带走的。

吴奇修自2011年起任财政部监督检查局局长，2016年开始一直担任农业司司长一职，直到此次在任上被查。

财新指，知情人士表示，吴奇修已“带病”运作了多年，在湖南方面存在一定官商关系网，或涉及同为涟源老乡的民营企业家。在吴奇修任职

中共太子党布局 胡耀邦孙辈获专设新职



部长、全国工商联党组书记。

胡知鸷同时是现任瑞银集团的中国区总裁，并担任瑞银证券有限责任公司董事长以及瑞银全球投资银行部中国区主席的职位。

2024年7月11日，据瑞银证券官宣证实，瑞银证券原董事长胡知鸷担任瑞银证券的副董事长。2024年9月，胡知鸷又被任命为瑞银中国区的总裁。与之对应的是，2023年5月，瑞银集团获得证监会的批准，从北京国资收购其持有的瑞银证券股份，因而实现了全资控股。

2024年7月15日至18日，第20届三中全会在北京召开。在这次会议前后，不断传出关于中共总书记习近平大权旁落的消息，也有传闻说，习近平在会议期间脑中风，而胡知鸷在三中全会前夕获得瑞银证券专门为她设立的新职位，引起猜测。

除了胡耀邦后人，中共权贵家族多有在外国投行或国内金融单位任职，其中包括邓小平的孙子邓卓棣，李长春的女儿李彤等。

证券董事总经理以及中国投资银行部主管。从2009年开始，胡耀光就历任花旗集团和美银证券的投行部门高管，有着超过15年中国投行工作的经验。

胡耀光姐姐 获瑞银证券专设新职

胡耀光是中共前总书记胡耀邦的孙子，他的亲姐姐叫胡知鸷（Janice Hu），他们的父亲胡德平是胡耀邦的长子，也是前中央统战部副

环境
与发展

法国科学家忧心环污 罗纳河搜集与生物融成一体的 微塑料踪迹

【作者珍妮特】法国科学家为维护人类环境而努力。近日,他们行船在法国东南部的罗纳河上,旨在搜集研究与生物融为一体的微塑料,想了解河流污染物中散落的塑料如何与生物起相互融合作用,并担忧这些化学合成物一旦流入海洋,将祸害人类。

那艘科学家研究团队的充气船拨开晨雾,行驶在几乎清澈见底的罗纳河上。船上,法国的国家科学研究院的科学家和志愿者们正不知疲倦地抛出和收回两张浮网。他们想了解河流污染物中散落的塑料如何与生物起相互融合作用,是否接着会流入海洋。

法新社记者克里斯多夫·西蒙(Christophe SIMON)跟随这支科学团队进行了一天的考察,该团队由克雷斯克四洋集团“Kresk 4 Oceans”捐资助金资助,并由非政府组织《远征第七个大陆(Expedition 7e Continent)》协会陪同;克雷斯克(Kresk)本人是一个法国化妆品集团的老板。

法国国家科学研究中心海洋微生物生态毒理学研究所主任让-弗朗索瓦·吉廖内(Jean-François Ghiglione)在法国东南部阿尔勒(Arles)地段的罗纳河执行任务搜集微塑料时向法新社解释说:在今年四月这项为期三周的研究任务中,“我们想知道这些塑料携带着什么物质,它们本身是否会成为河流中化学物质的载体,从而进入海洋。”

2025年4月10日,法国国家科学研究中心的一位科学家正在检查在阿尔勒地段的罗纳河中收集的微塑料碎片。

这些与细菌和自然元素混合的微塑料是否被海洋生物或动物吸收呢?这问题困扰着法国物理化学家



海洋中的人造垃圾 (123RF)

亚历山德拉·特尔·哈勒女士;她也是最早发现海洋塑料堆积区的人之一。这个海洋塑料堆积区有一个绰号叫“第七个大陆块”。

科学家每天如蚂蚁般 艰苦忙碌工作

-真是一项艰苦的任务:研究人员每天须如同蚂蚁般地工作,他们需要过滤河水,收集仅几毫米大小的微塑料,然后对其进行测量、识别、分类和分析。

几乎是同一个团队,他们在2019年的另一项任务结果发现:欧洲主要河流受到微塑料的入侵,根据其4月7日发布的结果指出:平均每立方米的水含有3个微塑料,而法国

的罗纳河则为“每秒流入900个微塑料”。

他们使用的多学科方法阐明了许多科学家现在所说的“人类世”,这也就是地球最近的地质时代,而查出来的物质中,塑料是其主要标志,显示了人类活动对自然元素功能产生的破坏性影响。

法国国家科学研究中心海洋微生物生态毒理学研究主任让-弗朗索瓦主任2025年4月10日在罗纳河上执行任务。在低速行驶的船上待了半小时后,他拖上了两张渔网。两根直径约十厘米的并用2根灰色收集管收集了水面上漂浮物的所有东西。然后小心翼翼地把它们倒入一个放在桶上的筛子里。

与此同时,研究员亚历山德拉女士用镊子清理着一堆杂物和废物,他们有:树枝、苔藓、花粉球、软木塞、来自人工草坪上的绿色塑料线头、玩具,或者早已破损的容器上的蓝色或粉色的颗粒。

他们把那些有机垃圾,重新丢回水中。至于那些塑料垃圾,则按大小分类,放入标有收集日期和条件的透明塑料袋中。

在法国图卢兹的实验室进行这个研究项目的亚历山德拉解释说:

“我们正在尝试测量塑料中的内分泌干扰物。”

这项微塑料研究项目主要针对其中的四种化学合成物:邻苯二甲酸酯、双酚、多氯联苯和化妆品中的防

晒剂。

前两种是塑料生产过程中添加的添加剂,现已被禁用。多氯联苯(PCB)是一种同样被禁用的电绝缘体,几十年来,罗纳河沉积物中一直存在这种物质,其来源是里昂南部化工走廊沿岸工厂的排放物。多氯联苯是一种类人工合成有机物,在工业上的广泛使用,已造成全球性环境污染问题。

“我不想当垃圾收集员”

为了检测它们,这个研究小组利用热解和质谱法分析了漂浮在水中的塑料上所形成的细菌“生物膜”。

让-弗朗索瓦主任解释说:“我们发现一种塑料是疏水性的,也就是油性的。滴两滴油,它们就会粘在一起。一片塑料也一样:它会粘在任何油性物质上,比如碳氢化合物、农药、重金属。”他还说:当然,也会粘在细菌上,形成的生物膜“会吸引粘在塑料上的化学分子”。

亚历山德拉告诉记者:也就是说,这些相粘合会导致塑料与生物混合。

让-弗朗索瓦主任说:“我们对微塑料的研究越深入,就越意识到它们具有最初未曾预料到的毒性,如今我们正面临着影响所有生态系统的真正污染……”,他补充道。“它们是一种真正的‘污染海绵’。”

让-弗朗索瓦主任的个人科学之旅正是因为在自然环境中遇到微塑料而发生了翻天覆地的变化,塑料“扰乱了世界运作的方式”。

最后,他略带悲伤地笑着说:“我想成为一名海洋学家,我想和海豚一起工作,我不想成为一名垃圾收集员!”

发表时间 23/04/2025

环境与发展

法国春暖花开 危害健康的游行毛毛虫又列队回来了

【作者珍妮特】法国已是春暖花开,美不胜收,但那种令人起鸡皮疙瘩的毛毛虫大军也回来了。如今法国树林里、森林里不仅到处树木繁茂,还带来了大批刺人且数量相当惊人的游行毛毛虫。这种毛茸茸的爬行毛虫,自2022年起被法国国家卫生当局归类为“有害”的蝴蝶幼虫究竟有何危险?我们应该如何保持警惕?以下提供一些答案,或许有助于您安心享受户外活动和春假的生活。

这些毛毛虫,从一月到八月就飞出虫巢。在法国,有两种对人类健康有害的飞蛾类,就是:松树上的行进蛾虫和橡树的行进蛾虫。顾名思义,它们栖息于不同的树种,但有一个共同的特征,就是:群居并排成一列飞行。寄居松树上的行进蛾虫呈橙棕色,而橡树上的行进蛾虫呈银灰色。它们的体长可达四厘米。

法国所有省份都至少发现了这两种飞蛾中的一种——这是受到全球气候变暖的影响。根据《法国国家食品、环境、健康安全局(ANSES)》网站的数据,它们从年初到夏季都可能出现。高峰期各不相同:“松树行进蛾的出现时间从1月到5月,3月达到高峰……橡树行进蛾的出现时间从4月到8月,6月达到高峰。”秋季的热浪,和温和的冬季有利于幼虫的早期发育。

鳌毛对人类和动物的作用

这种毛毛虫不会蛰人或咬人。



毛毛虫 (123RF)

但为了保护自己,它们会用自己身上的螫毛来发挥保护作用。它们的螫毛含有一种刺激性和炎症性的蛋白质,这种蛋白质具有很强的刺制作用。这些螫毛很容易从毛毛虫身上脱落,可以随风飘到几十米远的地方。

这些螫毛通常是扎入皮肤,但也可能影响眼睛、鼻子或口腔。其毛发断裂时释放的毒素会引起类似痤疮了荨麻疹般的刺痛反应、红肿、瘙痒的斑块……如果接触量很大,反应可能会更加剧,导致宿主感觉不适或血压骤降。这些毛发也可能进入人类呼吸系统,吸入后会

引起咳嗽、流鼻涕,甚至导致哮喘发作。

不过,这些情况很少见的:根据法国国家食品、环境、健康安全局(Anses)的一项研究强调,接触游行毛虫的病例中,不到5%属于中度严重程度,大多是因毛毛虫的毛发进入眼睛后引起的。

然而,要注意的是:这些毛毛虫对儿童来说可能很危险,因为儿童对自身危险性的认识尚不充分。因幼儿喜爱探索周围环境,可能不小心将它们放入口中,这会导致面部和喉咙肿胀,并伴有呼吸困难。至于动物,尤

其是狗接触到毛毛虫时,也构成炎症反应的危险,因为它们可能会直接接触到这些毛毛虫的螫毛。

最严重的风险是让毛毛虫进入嘴里,严重时,可导致炎症反应,甚至会舌头坏死。

另外,民众必须小心树上那些毛毛虫的巢。为了避免这些有害影响,法国国家林业局网上推出一些建议:首先,森林或城市的林区,要穿着防护衣,然后避开有毛毛虫巢的树木,并让儿童和狗狗宠物远离这些树木。此外,切勿触摸毛毛虫,无论其死活,也不要触碰它的虫巢。在强风天气下,最好避免在这些树木附近的室外晾晒衣物,以免衣物上沾上毛发。

如果接触到了毛毛虫或有任何疑问,请千万不要揉搓眼睛。如果毛毛虫进入眼睛,请立即就医。如果您怀疑自己感染了毛毛虫,首先应避免用手揉搓患处,以免弄断任何肉眼看不见的毛毛虫的毛发。法国国家环境健康局ANSES建议您:先洗个热水澡,并更换衣服。如果问题持续存在,那么,您就应该去看医生,或是带您的毛小孩宠物去就诊兽医。

发表时间 24/04/2025

欢迎听友、网友浏览法国国际广播电台（简称：法广）Radio France Internationale（缩写：RFI）中文简、繁体网和简繁体推特、脸书以及YouTube与Telegram等社交平台推出的法广华语直播、播客、文字与视频、等节目。登陆法广中文简体网<http://cn.rfi.fr> 或法广中文繁体网<http://trad.cn.rfi.fr>，法广中文简体推特@RFI_Cn, 法广中文繁体推特@RFI_TradCn, 法广中文简体脸书<https://www.facebook.com/pages/法国国际广播电台/155677005272>、法广中文繁体脸书<https://www.facebook.com/RFI-華語-法國國際廣播電台-394354904092401>，均可收听和/或浏览法广中文新闻时事、政治、经济、文化专栏、专题等节目。通过台湾教育台可以收听法广北京时间19:00-20:00华语直播节目。在全球各地均可登陆<https://rfi.global.ssl.fastly.net/cn/> 进入法广RFI中文网。

今日经济

美乌矿产协议见经济回报或需十年或更长时间

【作者林兰】 经过数月谈判，美国与乌克兰终于在周三（4月30日）达成矿产资源协议。这项被乌克兰总统泽连斯基称为“真正公平”的协议，将使美国获得乌克兰关键矿产的优先开采权，并借此摆脱对中国稀土供应的高度依赖。但经济分析指，在乌克兰当前的经济与战火持续状况下，协议要转化为实际的经济红利，恐怕至少需要十年甚至更长时间。

路透报道援引矿业咨询机构周四表示，即使是在像加拿大和澳大利亚这样拥有成熟矿业体系的国家，开发具有战略性矿产的矿山也通常需要10至20年的时间。而乌克兰的大多数矿产储备缺乏足够数据支持其具备经济开采价值。再加上俄乌战争对乌克兰基础设施的破坏，如电力和交通系统以及未来安全形势的不确定性，使得投资者很可能不愿向乌克兰投入资金。

Benchmark矿业情报咨询公司矿产负责人亚当·韦伯说：“谁幻想这些矿产很快就能从乌克兰出口，那就是在做梦。”他指出，在一个战火仍未停息、基础设施严重破坏的国家，要说服外资投入重金是极为困难的。

就乌克兰稀土矿产的实际储量，美国地质调查局曾说乌克兰“并无已知稀土储量”，但基辅政府表示其国土地下蕴藏17种关键稀土金属，如钽、铯和锰，这些金属被广泛应用于武器制造、电动汽车、电网与电子设备中。而从地图上看，这些矿藏很大一部分位于当前由俄罗斯控制的东部与南部领土。据加拿大一家



乌克兰顿涅茨克地区的一座露天矿场 (Pierre Crom/Getty Images)

地缘政治风险咨询公司三年前估计，俄罗斯控制着乌克兰境内约半数的关键矿产资源。

可以确定的是乌克兰拥有的石墨矿，这是电动车电池产业不可或缺的。目前乌克兰已探明约1900万吨的石墨储量。

路透社根据乌克兰地质调查局的数据显示，自2022年俄罗斯入侵之前，乌克兰新发采矿许可证本来就很缓慢。2012至2020年，仅发放约20

个油气许可证、1个石墨、1个金矿、2个锰矿和1个铜矿许可证。目前全国共计有3482张矿业开发许可，但绝大多数未实现商业化。

乌克兰财政部的数据还显示，2024年，乌克兰政府从与自然资源开发相关的特许权使用费和其他费用中获得477亿格里夫纳收入，约合10亿美元。

协议涵盖了乌克兰境内55种矿产以及石油、天然气和其他碳氢化合

物。规定了乌克兰应得收益为所有特许权使用费、许可费和产量分成协议款项的50%。

分析人士表示，美乌协议建立了有限合伙关系，两国可能会仿照智利矿业国企Codelco的模式，考虑政府直接投资矿业公司。此举或可降低私营资本的投资顾虑。

虽然该协议带来的经济利益尚不确定，但乌克兰官员称赞协议是一项政治突破，基辅相信这将有助于

巩固美国对基辅的支持，而自特朗普就任以来，美国对乌克兰的支持已经动摇。在美国方面，无论如何协议都将有助于确保其矿产资源的供应，尤其是在稀土方面，获得对乌克兰稀土矿产开采的优先权将有助于摆脱对中国稀土供应的依赖。

乌克兰的国际债券在协议签署后上涨。部分债券出现了约两周以来的最大涨幅，金融分析师表示，该协议对双方都有利，而不是像最初那样一边倒。虽然协议中没有安全条款，但它传递美国对乌克兰长期承诺的重要信号，这显然对乌克兰有利。

莫斯科目前尚未对美乌协议正式表态，俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫在社交媒体上暗示，乌克兰被迫与美方达成协议，因为这意味着美方“击破了基辅政权”，乌克兰必须用矿产资源抵偿美国的支援。

Eurocreative副研究员、中东欧地缘政治学者乌尔布纳特向法广表示，任何拉近俄乌关系的协议显然都不会让莫斯科感到满意。但他同时认为莫斯科应该不会对协议达成高调反应，原因首先是因为协议不含任何安全保障和承诺，其是在战略和军事方面，其次，从经济角度，莫斯科本身也正在试图吸引美国以同样方式在俄罗斯进行投资，包括对北极的石油、能源与矿业领域等重建商业关系，他说，“从经济上，俄罗斯人表示他们可能有能力向美国提供更多东西。”

发表时间 02/05/2025

法国世界报

中国境外镇压：著名中国富商H差点儿被马云劝回中国

【作者阿曼亭】 法国《世界报》与国际调查记者联盟（ICIJ）合作，用了几个月的时间，来调查北京当局在境外镇压中国海外目标人物的情况。周二（4月29日），该报刊出了这一调查的第二部分，显示国际刑警组织的不透明运作让中国当局得以利用红色通缉令来遣返包括腐败官员、商人和异见人士在内的目标人物。

法国《世界报》表示，有好几起案件都显示了国际刑警组织缺乏防线，让中国利用了该组织。尽管国际刑警组织在尝试改革，但这个总部位于法国里昂的机构仍然是程序不透明。对那些滥用红色通缉令的国家，国际刑警组织从来没有公开地追究责任，这让那些威权政权有机可乘，并让国际刑警组织成了中国镇压其海外目标的一个武器。中国当局的海外目标可能是异见人士，也可能是在中国遭受迫害的少数民族的人（如维吾尔人或藏人）、商人和政治负责人、贪官或者是受到北京当局清洗的人。

H先生的例子

《世界报》写道，2021年3月22日，H先生从冰岛首都机场起飞飞

往法国波尔多。在起飞前，冰岛就已警告他，应中国的要求，国际刑警组织（Interpol）已对他发出红色通缉令，罪名是挪用资金。

果不其然，H先生这位中国富商租用的私人飞机在法国波尔多降落时就被边防警察给包围了。法国《世界报》应其律师要求而没有披露姓名的H先生被羁押了。根据他的一位律师的解释，由于“不是监禁”，所以“他可以保留他的手机。”H的手机一直响个不停：H的亲属、前商业伙伴和调查人员都纷纷给他打电话，试图说服他向祖国的司法系统自首。让H没想到的是，他曾经的商业伙伴、阿里巴巴的创始人马云也给他打来了电话。

谨慎的H先生对他所有的通话都进行录音，这些通话录音已由法庭认证，被添加到波尔多上诉法院的引渡档案中。《世界报》查阅了相关的档案。其中，马云承认，他是应中国当局的要求打电话的。马云问马云，“他们联系过你吗？”马云回答说，“嗯，他们告诉我，我是唯一能说服你回国的人。”

虽然没有披露H的姓名，不过，《世界报》也介绍说，H出生于中



国，后加入新加坡国籍，现年48岁。2008年，H与正值巅峰的年轻女演员赵薇结婚。

中国官方的说法是，H因涉嫌洗钱和挪用资金被东莞的一家法院起诉，该案件涉及H投资的一个提供贷款的平台。

根据波尔多法庭文件，北京对H认识的一个人特别感兴趣，这就是前中国公安部副部长孙力军。孙力军于2022年因腐败和共谋罪被判处

终身监禁。根据H先生，他只需要出庭作证指控孙力军，他在中国的所有罪名都可以被洗一笔勾销。他在电话中问马云：“东莞事件是借口。如果我清楚地解释孙力军的事情，他们就不会再追究我。他们是这么向你保证的吗？”马云回答道，“我想你别无选择。现在，他们给你机会了。如果你不回来，他们一定会毁了你。”H回答说，“我会考虑的”，然后就挂了电话。

2021年5月，中国当局正式向法国提出引渡H的请求。中国大使馆曾三次联系法国检察机关，以“推进”引渡请求。H没有屈服于压力，2021年7月，波尔多上诉法院驳回了中国的引渡请求，该法院的判决称：“在缺乏公正审判和酷刑保障的情况下，引渡请求违反法国已批准的《欧洲人权公约》的原则。”几个月后，国际刑警组织批准从其数据库中删除红色通缉令和H的档案。

不只是H先生

法国《世界报》表示，像H一样，有数百名中国感兴趣的人也成了被滥用的红色通缉令的目标。2012年上台后不久，习近平就将海外目标的遣返回国作为其全面反腐运动的关键要素。据新华社报道，习近平在2015年访美期间表示：“我们决不能让外国成为某些腐败分子的避风港。”2014年，北京启动了“猎狐行动”，2016年更名为“天网行动”。据中方的统计，在十年的时间内，该行动已成功地从120个国家强制遣返了1万2千人。其中，有479人是通过国际刑警组织被遣返的。

发表时间 30/04/2025

继续穷追猛打 李显龙夫人何晶再转文“批习”

【记者李净瑶综合报导】4月21日，新加坡前总理李显龙的夫人何晶转发痛批习近平是黑帮老大的文章，此后，该事件持续发酵。何晶在舆论的压力下，不但没有退缩把帖文删掉，而且还加把劲，再于23日转发另一篇批习文章。

分析认为，何晶继续对习近平穷追猛打，反映了此前她转发的“习黑帮”绝不是一时兴起。很可能她是得到了中共高层的默认和授意。她此举也说明了新加坡已明确表态站队美国，并以此隐晦方式向东协其它国家喊话“不要站错队”。

批习近平像“黑帮老大”

4月21日，何晶在脸书转发一篇标题为《如果习近平过去12年没有成为一名黑帮头目，中国今天在世界上的影响力将会更大》的文章，引起了热烈讨论。

这篇由新加坡评论平台Critical Spectator在18日发表、并由何晶于4月21日转发，文章由该平台波兰籍创办人裴卓斯（Michael Petracus）所撰写。

该文章内容直指中共总书记习近平执政12年来“一直表现得像个黑帮老大”，如今却希望关税战受害的东南亚邻国把他当成朋友和伙伴，还展开魅力攻势，显得滑稽可笑。

文章表示，想像一下居然是习近平来谈“抵制对抗”和“保护主义”。正是这个人，把南海“九段线”强加于东协国家，违反国际法宣称南海大部分区域属于中国，且在有争议的岛礁上建造军事设施，并派海警船骚扰他国船只。现在他却敢站出来说：“亲爱的朋友们！让我们共同努力！让我们抵制对抗！”

文章说，中国自诩“自由贸易的闪亮灯塔”，实则禁止外国企业进入国内市场，违背了当年加入世界贸易组织（WTO）时有关国家补贴、知识产权、开放市场、停止强制技术转移等多项承诺，如今面对类似手段时，中国却说“保护主义不好”。

文章指出，习近平执政12年来“一直表现得像个黑帮老大”，就像中国版的“柯里昂”（Don



新加坡前总理李显龙夫人何晶 (AXEL SCHMIDT/AFP via Getty Images)

Corleone，电影“教父”系列中的黑帮老大），总是向所有人提出“无法拒绝的提议”，如今却希望受害者把他当成朋友和伙伴。

文章还说，光是在东协，中国常遭质疑的“一带一路”投资、债务陷阱或试图低价倾销他国以转移产能，就使廉价商品淹没这些国家，导致其国内产业濒临崩溃；如今，习近平开始呼吁与欧洲建立伙伴关系，但中国虐待欧洲的程度不亚于美国，且在乌克兰战争中支持莫斯科，这实际上是一场针对西方的战争。

文章提到，仅仅因为全球厌恶美国总统川普，并不意味着习近平已成为一个“可以接受的替代方案”。尽管川普可能在全球受到谴责，但他已表示有意与所有国家达成协议，一旦协议生效，美国仍被广为信任能履行协议。但中国并非如此，因为中国以不公平对待合作伙伴而闻名。

此外，中共对欧洲的态度与对美国并无区别，再加上一意孤行的支持俄罗斯侵略乌克兰的军事行动，也被认为是在“对整个西方发动战争”。

继“习黑帮”后 何晶再转文批习

4月23日，何晶再度于脸书转发另一篇批评习近平的文章。此前，她转发的文章引起了舆论风波，被中西方媒体热烈报导。其脸书留言也出现了民众留言要她删掉帖文，不要给新加坡制造麻烦。但面对舆论压力的她却没有删帖，只不过是把帖文设置为不公开。

何晶4月23日转发的文章其实不是很长。文章的内容主要是说了一个核心问题，那就是川普利用大棒外加胡萝卜的一个政策、策略，同时既扮演好警察又扮演坏警察，成功的让绝大多数的国家现在都站到了美国一边。“而中共则是采取了一个错误的战略，导致自己现在处于被孤立的一种困境。这篇也属于批评习近平的文章，但是言辞却不如此前那篇大骂习近平是黑帮教父那么激烈。”

何晶的帖文还配上了一张意味深长的图片，图片中习近平戴着口罩，孤独地坐在椅子上，表情看来有点失魂落魄，与他现在的处境

有点相似。

有分析认为，何晶把这张照片作为习近平的一个形象放在文章的中间，可以说挑衅意味极强，对中共的打击应该也是不小的。

何晶转发的这篇文章不是作者最新的文章，而是4月10日就有的，比“习黑帮”那篇文章还要早发表10天。

时评人唐靖远认为，何晶23日转发更早的文章说明了几个重点。第一，习黑帮那篇文章猛烈发酵后，她可能有点想要降温的意图，所以就将该文章设置为不公开。“也就是说，她释放信号要引起外界强烈关注的目的已经达到，所以她觉得可以适当的低调一点。”

第二，她继续转发“批习挺川”的新文章，等于是明明白白的告诉所有人，她此前转发那篇习黑帮的文章并非一时兴起。那就是她想要表达的观点，或是她想要对外界释放的信号。

新加坡明确表态 站队美国

第三，她23日转发这篇文章批评习近平，但是言辞相对是比较温和的。她更多的是着重强调川普的成功。

唐靖远认为，这是为了要告诉给外界，新加坡现在很确定应该站在哪一边了。

“在我看来，她相当于是在对整个东协用比较隐晦含蓄的方式在喊话，就是新加坡已经做出了选择，其他的东协和伙伴们，你们应该要看清楚这个大势和走向，千万不要站错了队。”

时评人李大宇表示，新加坡一直都是采取平衡策略，但现在竟打破平衡亲美，何晶转发文章就表达了明确的态度，倒向美国的态度。

“从何晶是朱鎔基创办的清华经管学院顾问委员会的一个重要名誉委员，就说明了她跟朱鎔基、改革开放的元老关系非常近。我想从这里看，她跟习近平关系一直不好。李显龙虽然在过去这十几年偶尔会见习近平也是满脸堆笑，但实际上两边关系不好，因为新加坡可能会认为习近平的这种扩张性的野心对新加坡构成了威胁。”

突然高调表态很反常 中共高层授意？

唐靖远表示，像何晶这样一个从来都很低调，而且也是实力派的一个政治人物，突然之间变得如此高调，又刚好在中美大战胜负未分，中共内斗混战不明的敏感政治时刻，她一下子突然高调而鲜明的出来站队、表态，这就是反常的。

“她呈现出继续要追打习近平，毫不放松的态势，再次证明了我们此前的分析，就是她很可能得到了中共高层明确的支持，甚至是授意。她非常确定习近平已经不可能翻身了，不可能对她以及淡马锡（何晶是新加坡主权基金——淡马锡控股的前首席执行长）等等造成任何危害，她才会如此不依不饶的指着习近平继续追打。”

独立时评人蔡慎坤也认为，何晶明知道得罪习近平肯定会导致报复，淡马锡会遭到重创，但她依然选择公开转发批习文章，“很显然这背后有强大的支持力量，或者是对习近平这一派不满的人形成的一种牵制力量。很大程度上，她是得到了中共高层一部分重要政要的默认和支持。”

中国在美留学生正持续减少

文/孙诚

近年来，中国在美国的留学生人数正在持续减少。有在加州从事留学中介生意的人士告诉自由亚洲电台，在中国经济下行和中美关系的现状下，目前中国学生的留学生意不好做。也有多位在美读书多年的留学生，讲述了他们所了解的中国留学生的情况。

加州的留学中介从业者：

“留学中介生意现在不好做”

近年来，中国在美留学生的数量随着时间的推移，正呈现逐年下降的趋势。从2019到2020学年至2023到2024学年间，中国在美留学生人数连续四年下降，从37.3万减少到了27.74万。日前，有在加州对中国学生从事留学中介生意的人士表示，生意比之前要更难做了。

一位不愿透露姓名的加州华侨受访者，有多年在加州从事留学中介的经历。

他在4月27日告诉自由亚洲电台，目前中国学生在美留学方面存在着比以前更多的顾虑。他说：“现

在中国经济不好，大家的消费能力下降，愿意来美国留学的人也变少了。”

自2009年以来的十五年中，中国一直是美国最大的国际学生来源国。然而，随着中国在美留学人数的持续下降，在2023到2024学年，印度在美留学生数量已经超过了中国。

这位留学中介人士表示，随着关税战的开始，有不少原本有意向来留学的中国学生担忧更难留美。

他说：“要留学的人现在考虑很多，觉得会对中国留学生的H1B有更多限制，担心来了美国以后工作签不好拿。留学中介生意现在不好做。”

H1B是美国签发的一种工作签证，每年都有大量在美留学生申请这一签证，印度和中国是这一签证申请者的两大来源国。

根据美国移民局公布的数据，2025财年共有470342份有效的H1B抽签申请，比2024财年的758994份减少了38.6%。不过，2025财年的H1B中签率只有28.73%，与2024财年的中签率24.82%相比并没有很



留学生 (123RF)

明显的提高。

留学生中存在恐慌情绪

美国众议员莱利·摩尔在今年3月14日提出了《阻止中共签证法》，旨在阻止对中国国籍的人士发放在美国学习、研究的签证，获得了多位议员

的支持。

来自中国、在南加州大学有多年读书经历，目前正准备申请博士研究生的王涵告诉自由亚洲电台，根据他的了解，目前在校的中国留学生中，确实存在着一种恐慌的心态。虽然他自己目前还没有那么强烈的担忧感，但有一些中国留学生对留学状态和签证状态感到担忧。他说：“具体有多少我不知道，但是至少这种气氛是在这个圈子里面蔓延的。”

中国经济下行 当地中国留学生人数减少

加州是美国各州中留学生数量最多的州。在2022—2023学年，加州的138393名国际学生里中国留学生最多，占了37.5%。在2023—2024学年，中国留学生虽然仍是加州国际学生中的最大群体，但占比有所下降。在该学年加州的140858名国际学生中，中国留学生占了36%。

来自中国、在加州大学戴维斯分校有多年读书经历的泰格（Tiger）说，目前他还没有感到该校的中国留学生规模有缩减的迹象。不过，每年

超过五万美元的学费对一些中国留学生的家庭来说，属于一笔不小的开销。

他说：“因为经济不好，我是看到过很多案例，只能代表某种现象，就是（有的人）家里生意不好了，突然没有钱交学费了。”

他也表示，虽然他并不了解详细的统计数据，但在中国经济下行的情况下：“说留学生减少，我觉得大环境一定是有。”

来自福建的韩应潮是一名在美国肯塔基大学留学多年的学生。他说，目前他可以直观地感受到当地的中国留学生人数也在减少。他讲述相关原因说：“我觉得一个是中国经济的下滑，导致能够支付得起子女出来留学的家长数量变少。”

他也谈到，随着目前中国经济的下行，海归留学生在中国也面临着就业困难的问题。说道：“海归的工作也没那么好找，因为整个中国的就业市场也在下滑。所以说，很多人感觉（留学）受益不那么大。”

(文章来源:作者观点)
(转自由亚洲电台)